

கடவுளின் ஓய்வுநாள்

Cecil N. Wright

சப்பாத்த்

சட்ட மாற்றம்?

டேனியல் 7:25 மனிதனின் கடவுளின் சட்டங்களை மாற்றுவதைக் குறிக்கிறது - இது ஒரு தவறான விஷயம். ஆனால், கடவுள் தனது சொந்த சட்டத்தை மாற்றியிருந்தால், அது முற்றிலும் வேறுபட்ட விஷயம் - அதை அடையாளம் கண்டு சரிசெய்யாமல் இருப்பது தவறு. ஆகவே, நான் இப்போது செய்ய விரும்புவது என்னவென்றால், இயேசு கிறிஸ்துவை மெல்கிசேதேக்கின் கட்டளைக்குப் பிறகு நம் பிரதான ஆசாரியராக ஆக்கும்போது கடவுள் அத்தகைய மாற்றத்தை செய்தார், மேலும் ஆரோனின் லேவியர் முறைப்படி அல்ல. அவர் மோசேயை மத்தியஸ்தராக ஆக்கிய சட்டம் மற்றும் அதன் மூலம் அவர் சீனாய் மலையில் பத்து கட்டளைகளை வழங்கினார்.

1. எபிரேயர் (7:11-25) (அமெரிக்கன் ஸ்டாண்டர்ட் பதிப்பு):

அ. "இப்போது லேவிய ஆசாரியத்துவத்தின் மூலம் பரிபூரணம் [முழுமையான இரட்சிப்பைக் குறிக்கிறது, வ. 25] இருந்தால் (அதன் கீழ் மக்கள் நியாயப்பிரமாணத்தைப் பெற்றனர்), மெல்கிசேதேக்கின் கட்டளைக்குப் பிறகு மற்றொரு ஆசாரியர் எழுவதற்கு மேலும் என்ன தேவை? ஆரோனின் முறைப்படி எண்ணப்பட வேண்டாமா? ஆசாரியத்துவம் மாற்றப்படுவதால், சட்டத்திலும் மாற்றம் தேவையாயிருக்கிறது, இப்படிச் சொல்லப்பட்டவன் வேறொரு கோத்திரத்தைச் சேர்ந்தவன்; பலிபீடம், நம்முடைய கர்த்தர் யூதாவிலிருந்து தோன்றினார் என்பது தெளிவாகிறது; மோசே எந்தக் கோத்திரத்தைப் பற்றி [கடவுள் பழைய உடன்படிக்கையின் சட்டத்தைக் கொடுத்தார்] ஆசாரியர்களைப் பற்றி எதுவும் பேசவில்லை, மேலும் நாம் சொல்வது மெல்கிசேதேக்கின் உருவத்திற்குப் பிறகு மிகவும் தெளிவாகத் தெரிகிறது. உருவாக்கப்பட்ட மற்றொரு பாதிரியார் எழுகிறார். சரீர் [மாம்ச] கட்டளையின் [பழைய உடன்படிக்கையின்] சட்டத்திற்குப் பிறகு அல்ல, ஆனால் [கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலுக்குப் பிறகு] முடிவில்லாத வாழ்க்கையின் சக்திக்குப் பிறகு: அது அவருக்கு சாட்சியாக இருக்கிறது, நீங்கள் என்றென்றும் ஒரு ஆசாரியர், மெல்கிசெதேக்கின் வரிசை. ஏனென்றால், முந்தைய கட்டளையின் பலவீனம் மற்றும் பயனற்ற தன்மையின் காரணமாக (சட்டம் எதையும் முழுமையாக்கவில்லை), மேலும் ஒரு சிறந்த நம்பிக்கையைக் கொண்டுவருகிறது, அதன் மூலம் நாம் கடவுளிடம் நெருங்கி வருகிறோம். மேலும் சத்தியம் செய்யாமல் இல்லை (ஏனென்றால், அவர்கள் [ஆரோனின் கட்டளையின்படி, லேவிய ஆசாரியர்] சத்தியம் செய்யாமலேயே ஆசாரியராக ஆக்கப்பட்டார்கள்; ஆனால் அவர் [கிறிஸ்து] அவரைப் பற்றிச் சொல்லும் ஒரு ஆணையைக் கொண்டு) கர்த்தர் சத்தியம் செய்தார், தன்னைத் தானே மனந்திரும்பமாட்டார், நீ என்றென்றும் ஆசாரியனே; இயேசு ஒரு சிறந்த உடன்படிக்கையின் உத்தரவாதமாக மாறினார். மேலும் அவர்கள் எண்ணிக்கையில் [தொடர்ந்து] ஆசாரியரானார்கள், ஏனென்றால் மரணத்தால் அவர்கள் தொடர்வதற்கு இடையூறாக இருக்கிறார்கள்; "ஆகையால், அவர் அவர்களுக்காகப் பரிந்துபேசுவதற்கு அவர் பிழைத்திருப்பதைக் கண்டு, தம் மூலமாகக் கடவுளிடம் நெருங்கிவருகிறவர்களைக் காப்பாற்ற வல்லவராயிருக்கிறார்."

பழைய உடன்படிக்கையின் லேவிய ஆசாரியத்துவத்தின் கீழ் "முற்றிலும் இரட்சிப்பு" (நித்திய இரட்சிப்பு இல்லை) இல்லை என்று மேலே உள்ள பகுதி கூறுகிறது. எந்த ஒரு

பாதிரியாரும், மரணமடையும் பாதிரியாரின் முழு வாரிசும் கூட, பூமியில் தங்கள் வாழ்நாளைத் தாண்டி இரட்சிப்பை வழங்க முடியாது, ஏனென்றால் அவர்கள் ஆண்டுதோறும் செலுத்தும் தியாகங்கள் ஒரு வருடத்திற்கு மேல் ஒரு நேரத்தில் பலனளிக்கவில்லை - எனவே, பூமியில் வாழ்க்கைக்கு அப்பாற்பட்டது அல்ல. . எனவே, பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் வாழ்பவர்களும் கூட இயேசு கிறிஸ்துவின் பிற்கால மற்றும் நிரந்தர ஆசாரியத்துவத்தின் மூலம் மட்டுமே நித்திய ஜீவனைப் பெற முடியும், பாவங்களுக்காக ஒரு முறை தன்னையே தியாகம் செய்ததன் பலன் நித்தியத்தில் அவர்களின் இரட்சிப்பை வழங்குவதற்கு முன்னோடியாக இருந்தது (கீழே உள்ள c. இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இல் 9:15) - ஏனெனில் லேவிய குருக்கள் பலமுறை செலுத்திய மிருகங்களின் இரத்தம் "இனி நினைவில் கொள்ளாத அளவிற்கு" (10:4) "பாவங்களைப் போக்க" முடியவில்லை.

பி. "ஆனால் இப்போது அவர் [கிறிஸ்து] ஒரு சிறந்த ஊழியத்தைப் பெற்றுள்ளார், மேலும் அவர் ஒரு சிறந்த உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராகவும் இருக்கிறார், அது சிறந்த வாக்குறுதிகளின் அடிப்படையில் இயற்றப்பட்டது. முதல் உடன்படிக்கை குறையற்றதாக இருந்தது [அதாவது, 'முழுமையான இரட்சிப்புக்கு' அது போதுமானதாக இல்லாவிட்டால், ஒரு நொடி கூட இடம் தேடியிருக்காது. இஸ்ரவேல் ராஜ்யம் என்றும் யூதா ராஜ்யம் என்றும் பிரிக்கப்பட்டு], இதோ, நாட்கள் வரும் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார், நான் இஸ்ரவேல் குடும்பத்தோடும் யூதா குடும்பத்தோடும் ஒரு புதிய உடன்படிக்கையை ஏற்படுத்துவேன்; உடன்படிக்கையின்படி அல்ல. நான் அவர்களுடைய பிதாக்களை எகிப்து தேசத்திலிருந்து வெளியே கொண்டுபோகக் கையைப் பிடித்த நாளில் அவர்களைச் செய்தேன்; அவர்கள் என் உடன்படிக்கையில் நிலைத்திருக்கவில்லை. நான் அவற்றைக் கருதவில்லை என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார் [எரேமியா 31:31-34 ஐப் பார்க்கவும்] ... புதிய உடன்படிக்கையை அவர் பழையதாக்கி விட்டார் என்று கூறுகிறார். ஆனால் முதுமை அடைந்து முதுமை அடைந்து விடுவது அழியும் நிலைக்கு அருகில் உள்ளது" (8:6-13)

c. ஏற்கனவே மேலே குறிப்பிட்டது: "இதற்காக அவர் [கிறிஸ்து] ஒரு புதிய உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராக இருக்கிறார், முதல் உடன்படிக்கையின் கீழ் இருந்த மீறல்களை மீட்பதற்காக ஒரு மரணம் நிகழ்ந்தது, அழைக்கப்பட்டவர்கள் வாக்குறுதியைப் பெறலாம். நித்திய பரம்பரை ['முழுமையான இரட்சிப்பு']." (9:15)

தயவு செய்து எபிரேயத்தின் 7-10 அத்தியாயங்களை கவனமாகப் படியுங்கள், அதில் இருந்து நான் சில பகுதிகளை மட்டுமே எடுத்துள்ளேன், குறிப்பாக கவனிக்கவும்:

(அ) பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் நிகழ்ந்தவை வகைகள் மற்றும் நிழல்கள்

புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் "நல்ல விஷயங்கள்" (10:1) மற்றும்

(ஆ) அவர் இரண்டாவது ஸ்தாபிக்க, அவர் முதல் எடுத்து. (10:9)

2. தயவுசெய்து 2 கொரிந்தியர் 3ஐயும் படித்து பின்வருவனவற்றைக் கவனிக்கவும்:

அ. பழைய உடன்படிக்கையின் பத்துக் கட்டளைகள் "எழுதப்பட்டு, கற்களில் பொறிக்கப்பட்டவை", அதாவது ஓய்வுநாள் கட்டளை (யாத்திராகமம் 31:18; 32:15; 34:28) மறைந்துவிட்டன (Vs. 4-16).

பி. "பழைய உடன்படிக்கை... கிறிஸ்துவுக்குள் ஒழிந்தது" (வ. 14) என்று குறிப்பாகக் கூறப்பட்டுள்ளது.

3. தயவு செய்து கொலோசெயர் 2:16-17ஐக் கவனியுங்கள், அது பின்வருமாறு வாசிக்கிறது: "ஆகையால், இறைச்சி, பானங்கள், பண்டிகை நாள், அமாவாசை, ஓய்வு நாள் ஆகியவற்றைப் பற்றி யாரும் உங்களைத் தீர்ப்பளிக்க வேண்டாம். பழைய உடன்படிக்கைக்கு: அவை வரவிருக்கும் விஷயங்களின் நிழல்; ஆனால் உடல் [நிழலை வீசுவது, பேசுவது] கிறிஸ்துவின் [அதாவது, கிங் ஜேம்ஸ் பதிப்பில் உள்ளதைப் போல, 'கிறிஸ்துவின்']".

பத்துக் கட்டளைகள் இன்னும் கட்டுப்படுகிறதா?

இப்போது, "பத்து கட்டளைகள் ஏறக்குறைய இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பு இருந்ததைப் போலவே இன்றும் உண்மையாக இருக்கிறதா" என்று நீங்கள் அர்த்தப்படுத்துகிறீர்கள் என்றால், அவை அன்று இருந்ததைப் போலவே இன்றும் "பிணைக்கப்பட்டவை" என்றால், அது புதிய உடன்படிக்கையில் இணைக்கப்பட்டதா என்பதைப் பொறுத்தது. சட்டம், அல்லது கிறிஸ்துவின் சட்டம். சப்பாத் கட்டளையைத் தவிர, அவை அனைத்தும் இவ்வாறு இணைக்கப்பட்டுள்ளன என்பது சுதந்திரமாக ஒப்புக் கொள்ளப்படுகிறது. ஆனால், மேலே குறிப்பிடப்பட்ட கொலோசெயர் 2:16-17ல், நாம் தீர்மானிக்கப்படக் கூடாதவை - அதாவது, அவற்றைக் கவனிக்காததற்காக கண்டனம் செய்யக் கூடாது - அதாவது, அவைகள் என்று பொருள் கிறிஸ்துவின் கீழ் பிணைக்கப்படவில்லை.

அது அடிப்படையானது, மேலும் கடவுளாலேயே சட்டத்தில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்று அர்த்தம், அதனால் கிறிஸ்துவின் கீழ் ஓய்வுநாள் கட்டளை பிணைக்கப்படாது - இது வெற்றிகரமான முரண்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது என்று நான் நினைக்கிறேன். மற்றும், தர்க்கரீதியாக, நான் அதை மட்டும் நிறுத்த முடியும்.

ஆனால், "பரிசீலனையில் உள்ள விஷயத்தின் மீது வேதத்தின் போதனை என்று நான் நம்புவதைப் பற்றிய தெளிவான மற்றும் சரியான கண்ணோட்டத்திற்கு போதுமான விரிவான கண்ணோட்டத்தை வழங்குவதற்கு போதுமான விரிவானதாக இருக்க முயற்சிப்பேன்" -- ஒரு மேம்பாடு மற்றும் தெய்வீக பகுத்தறிவின் மேலும் உறுதிப்படுத்தல், நீங்கள் தயவு செய்து. நான் இப்போது பழைய மற்றும் புதிய உடன்படிக்கை வேதங்களில் இருந்து முயற்சி செய்கிறேன், இது மிகவும் நீண்ட சிகிச்சையைக் குறிக்கிறது.

1. புதிய உடன்படிக்கை சட்டத்தின் கீழ் ஓய்வுநாளின் நிலை.

கலாத்தியர் 4:10-11 இல், அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், யூத மத போதகர்களால் செல்வாக்கு பெற்ற புறஜாதி கிறிஸ்தவர்களுக்கு விருத்தசேதனம் செய்து, இரட்சிக்கப்படுவதற்காக மோசேயின் பழைய உடன்படிக்கை சட்டத்தை கடைப்பிடிக்க எழுதும் போது (அப்போஸ்தலர் 15:1-5 பார்க்கவும்), "நீங்கள் நாட்களை [ஓய்வு நாட்களை உள்ளடக்கும்], மாதங்கள், பருவங்கள் மற்றும் வருடங்களைக் கடைப்பிடிக்கிறீர்கள். நான் உங்களுக்குப் பயந்திருக்கிறேன், எந்த வகையிலும் நான் உங்கள் உழைப்பை வீணாகக் கொடுத்துவிடுவேனோ என்று." மேலும், பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் தேவைப்பட்ட விருத்தசேதனத்தைப் பற்றி, அவர் கூறினார்: "... நீங்கள் விருத்தசேதனம் செய்துகொண்டால், கிறிஸ்து உங்களுக்கு ஒன்றும் செய்யமாட்டார். ஆம், விருத்தசேதனம் செய்துகொள்ளும் ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் நான் கடனாளி என்று மீண்டும் சாட்சியமளிக்கிறேன். நியாயப்பிரமாணத்தை முழுவதுமாகச் செய்யுங்கள், நியாயப்பிரமாணத்தினால் நீதிமான்களாக்கப்படுகிறவர்களே, கிறிஸ்துவை விட்டுப் பிரிந்திருக்கிறீர்கள், நீங்கள் கிருபையினின்று வீழ்ந்திருக்கிறீர்கள்.... கிறிஸ்து இயேசுவில் விருத்தசேதனமோ, விருத்தசேதனமோ ஒன்றும் பலிக்காது;

மேற்கூறியவற்றில் காணப்படும் கொள்கை இதுதான்: கிறிஸ்துவின் கீழ் "விருத்தசேதனம்" கட்டளையிடப்படவில்லை, இரட்சிக்கப்படுவதற்கு பழைய உடன்படிக்கையின் சட்டத்திற்குக் கீழ்ப்படியவில்லை என்றால் அது தடைசெய்யப்படவில்லை. ஆனால் பழைய உடன்படிக்கை சட்டத்தின் கீழ் தேவைப்படுவதால், அது நியாயப்படுத்தப்பட வேண்டும் அல்லது இரட்சிக்கப்பட வேண்டும் என்றால், அது அந்தச் சட்டம் அனைத்தையும் கடைப்பிடிக்க நம்மைக் கடமையாக்குகிறது, ஆனால் கிறிஸ்துவிடமிருந்து நம்மைப் பிரிக்கிறது, எனவே கிறிஸ்துவின் மூலம் கடவுளின் கிருபையிலிருந்து, அது இல்லாமல் நாம் இரட்சிக்கப்பட முடியாது. அந்தக் கொள்கை, புதிய உடன்படிக்கை சட்டத்தில் இணைக்கப்படாத பழைய உடன்படிக்கையின் எந்தக் கட்டளைக்கும் பொருந்தும், கொலோசெயர் 2:16-17ல் ஏற்கனவே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள "சபாத்" கட்டளையும் அடங்கும்.

மேலும், அந்த பத்தியில் "ஓய்வுநாள்" என்பது "வரவிருக்கும் காரியங்களின் நிழலாக" இருக்கும் பொருட்களில் பட்டியலிடப்பட்டிருப்பதால் - "வரவிருக்கும் நன்மைகளின் நிழலைக் கொண்ட சட்டம்" (எபிரெயர் 10:1) - அதாவது, வரவிருக்கும். புதிய உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராக இருக்கும் கிறிஸ்து மூலம் - பழைய மற்றும் புதிய உடன்படிக்கைகள் இரண்டின் கீழும் ஓய்வுநாளை இன்னும் முழுமையாக ஆராய்வது முக்கியம், இன்னும் பரந்த கண்ணோட்டம் மற்றும் அதைப் பற்றிய தெளிவான கருத்து.

2. பழைய உடன்படிக்கை வசனங்களில் உள்ள ஓய்வுநாள்: ஆதியாகமம்

மலாச்சி.

அ. முதலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது (ஆதியாகமம் 2:1-3): "வானமும் பூமியும், அவைகளின் அனைத்துப் படைகளும் [ஆதியாகமம் 1-ன் ஆறு நாட்களில்] முடிந்தது. ஏழாவது நாளில் கடவுள் தாம் செய்த வேலையை முடித்தார். ; தான் செய்த எல்லா வேலைகளிலிருந்தும்

அவர் ஏழாம் நாளில் ஓய்வெடுத்தார், மேலும் கடவுள் ஏழாம் நாளை ஆசீர்வதித்து, அதைக் குழிபொருத்தினார்; ஏனென்றால், கடவுள் உருவாக்கிய மற்றும் உருவாக்கிய அனைத்து வேலைகளிலிருந்தும் அவர் ஓய்வெடுத்தார்."

இங்கே "ஓய்வு" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ள எபிரேய வினைச்சொல் ஷபாத், அதாவது நிறுத்துதல் அல்லது ஓய்வெடுப்பது. ஏழாவது நாள், படைப்பின் கடவுளின் வேலையை நிறுத்துவதைக் குறிக்கிறது, இது "சப்பாத்" (சப்பாத்) அல்லது "ஓய்வு நாள்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறது. இது பூமியின் முதல் வாரத்தின் முடிவையும், ஏழாவது நாட்களின் வாராந்திர தொடர்ச்சியின் தொடக்கத்தையும் குறித்தது, பின்னர் கடவுளால் "எனது ஓய்வு நாட்கள்" என்று பேசப்பட்டது (யாத்திராகமம் 31:13; லேவியராகமம் 19:3, 30; 26: 2)

பி. இரண்டாவது குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது (யாத்திராகமம் 16): இஸ்ரேல், சமீபத்தில் எகிப்திய அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டு, வாக்குறுதியளிக்கப்பட்ட கானான் தேசத்திற்கு அதன் நீண்ட பயணத்தின் ஆரம்ப கட்டத்தில் இருந்தது, சினாய் மலையிலிருந்து வெகு தொலைவில் உள்ள சின் வனாந்தரத்திற்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டது. ஒரு வருடம் முகாமிட்டு, பழைய உடன்படிக்கை சட்டத்தைப் பெறுவோம், அதன் புகழ்பெற்ற பத்துக் கட்டளைகள், இதில் நாம் இப்போது அக்கறை கொண்ட ஓய்வுநாள் சட்டமும் அடங்கும்.

சின் வனாந்தரத்தில் உணவு கொடுக்கப்பட்டது, மக்கள் முணுமுணுத்தனர். "அப்பொழுது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி: இதோ, நான் உனக்காக வானத்திலிருந்து அப்பத்தைப் பொழியப்பண்ணுவேன்; அவர்கள் என் நியாயப்பிரமாணத்தின்படி நடப்பார்களா இல்லையா என்பதை நான் சோதிப்பதற்காக, ஜனங்கள் புறப்பட்டு, ஒவ்வொரு நாளும் ஒரு நாளின் பங்கைச் சேகரிப்பார்கள். அது ஆறாம் நாளில் நடக்கும், அவர்கள் கொண்டு வர வேண்டியதை அவர்கள் தயார் செய்வார்கள், அது அவர்கள் தினமும் சேகரிக்கும் அளவை விட இரண்டு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும்" (16:4-5).

முதல் ஆறாவது நாளில், மோசே மக்களுக்கு பின்வருமாறு விளக்கினார்: "யெகோவா சொன்னது இதுவே: நாளை புனிதமான ஓய்வு, யெகோவாவுக்குப் பரிசுத்த ஓய்வுநாள்: நீங்கள் சுடுவதை [இன்று] சுட்டுக்கொள்ளுங்கள், அதைக் கொதிக்க வைக்கவும். நீங்கள் கொதிக்க வேண்டும்; மீதமுள்ளவை அனைத்தும் காலை வரை வைக்கப்படும்" (16:23). காலை வந்ததும் மோசே மேலும் சொன்னார்: "இன்று அதைச் சாப்பிடுங்கள்; இன்று கர்த்தருக்கு ஓய்வுநாள்; இன்று நீங்கள் அதை வயலில் காணமாட்டீர்கள். ஆறு நாட்கள் அதைச் சேகரிக்க வேண்டும்; ஆனால் ஏழாம் நாளில் அது ஓய்வுநாள். இல்லை" (எதிர். 25-26).

ஜனங்களில் சிலர் எப்படியாவது ஓய்வுநாளில் கூடிவருவதற்காக வெளியே சென்றார்கள், ஆனால் ஒருவரையும் காணவில்லை. "அப்பொழுது கர்த்தர் மோசேயிடம் [மக்களிடம் ஒப்படைக்கப்படுவதற்காக], நீங்கள் எவ்வளவு காலம் என் கட்டளைகளையும் என்

சட்டங்களையும் கடைப்பிடிக்க மறுப்பீர்கள்? கர்த்தர் உங்களுக்கு ஓய்வநாளைக் கொடுத்தார், ஆறாம் நாளில் இரண்டு நாட்களுக்கு அப்பத்தை உங்களுக்குக் கொடுத்தார். நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் அவரவர் இடத்தில், ஏழாம் நாளில் யாரும் அவரவர் இடத்தை விட்டுப் போக வேண்டாம். எனவே மக்கள் ஏழாம் நாளில் ஓய்வெடுத்தனர்" (வச. 28-39).

கடவுளுக்கும் இஸ்ரவேலுக்கும் இடையிலான உடன்படிக்கையின் குறிப்பாக குறிப்பிடத்தக்க பகுதியாக, சினாயில் விரைவில் செய்யப்படவிருக்கும் ஓய்வநாள் கட்டளைக்கு இது ஒரு முன்னுரையாகவும், நிபந்தனையாகவும் இருந்தது.

c. மூன்றாவதாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது (யாத்திராகமம் 20); இஸ்ரவேலர் சினாய் வனாந்தரத்திற்கு வந்த மூன்றாம் நாளில், கடவுள் சீனாய் மலையின் உச்சியில் இருந்து அருமையாகப் பேசிய பத்துக் கட்டளைகளை அவர் இரண்டு கற்பலகைகளில் எழுதி மோசேயிடம் ஒப்படைத்தார். "உன்னை எகிப்து தேசத்திலிருந்தும் அடிமைத்தன வீட்டிலிருந்து வெளியே கொண்டுவந்த உன் தேவனாகிய கர்த்தர் நானே" (வச. 2) என்று சொல்லி ஆரம்பித்தான். அவருக்கு முன் (அல்லது தவிர) வேறு கடவுள்கள் இல்லை என்பது முதல் கட்டளை. நான்காவது: "ஓய்வநாளை நினைவுகூருங்கள், அதைப் பரிசுத்தமாகக் கொண்டாடுங்கள். நீ ஆறுநாள் உழைத்து, உன் வேலைகளையெல்லாம் செய்; ஏழாம் நாள் உன் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு ஓய்வநாள்; அதில் நீயோ, உன் மகளோ, உன் வேலைக்காரனோ, உன் கால்நடையோ, உன் வாசல்களில் இருக்கிற உன் அந்நியனோ, எந்த வேலையும் செய்யவேண்டாம்; ஆறு நாட்களில் கர்த்தர். வானத்தையும் பூமியையும், கடலையும், அவற்றிலுள்ள அனைத்தையும் உண்டாக்கி, ஏழாம் நாள் ஓய்வெடுத்தார்.

ஈ. இஸ்ரவேலுக்கான ஏழாம் நாள் ஓய்வநாளின் மகத்தான முக்கியத்துவத்தையும் முக்கியத்துவத்தையும் வலியுறுத்தும் மேலும் விளக்க நூல்கள்: யாத்திராகமம் 31:12-17: "நிச்சயமாக நீங்கள் என்னுடைய ஓய்வ நாட்களைக் கடைப்பிடிப்பீர்கள் நான் உன்னைப் பரிசுத்தப்படுத்திய கர்த்தர் என்று அறிந்துகொள்வாயாக....ஆகையால், இஸ்ரவேல் புத்திரர் ஓய்வநாளைக் கடைப்பிடித்து, நித்திய உடன்படிக்கைக்காகத் தங்கள் தலைமுறைதோறும் ஓய்வநாளைக் கடைப்பிடிப்பார்கள்; ஏனென்றால், ஆறு நாட்களில் யெகோவா வானத்தையும் பூமியையும் உண்டாக்கினார், ஏழாவது நாளில் அவர் ஓய்வெடுத்து, புத்துணர்ச்சியடைந்தார்.

பன்மை, "சப்பாத்துகள்", அதன் வாராந்திர மறுநிகழ்வுகளில் (ஒவ்வொரு வாரமும் ஒரு ஓய்வநாளைக் கொண்டிருக்கும்) ஏழாவது நாள் ஓய்வநாளைக் குறிக்கிறது - எனவே, "நிச்சயமாக நீங்கள் எனது ஓய்வநாளைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்: ஏனென்றால் இது உங்கள் தலைமுறைகள் முழுவதும் எனக்கும் உங்களுக்கும் இடையே ஒரு அடையாளமாகும். "

உபாகமம் 4:7-8: "நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தரை நாம் கூப்பிடும்போதெல்லாம், அவர்களுக்குச் சமீபமாய் ஒரு தேவன் இருக்கிற பெரிய ஜாதி என்ன? நான் விதித்த இந்த நியாயப்பிரமாணத்தைப்போல நீதியான சட்டங்களையும் நியாயங்களையும் உடைய பெரிய தேசம் எது? இன்று உன் முன்?" இந்த மோசே இஸ்ரேலுக்கு தனது பிரியாவிடை உரையில் நாற்பது ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு சினாயில் ஆரம்பத்தில் சட்டம் கொடுத்தார், இப்போது அவர் இறப்பதற்கு சற்று முன்பும், யோசுவாவின் தலைமையில் அவர்கள் கானானுக்குள் நுழைவதற்கு முன்பும் அதை மீண்டும் மீண்டும் செய்தார்.

உபாகமம் 5:12-15: மோசே யாத்திராகமம் 20:8-11-ன் ஓய்வுநாள் கட்டளையை திரும்பத் திரும்பச் சொன்னபோது, ஓய்வுநாளில் உழைப்பிலிருந்து ஓய்வு தேவைப்படுவதால், அவர்களது "வேலைக்காரி" மற்றும் "வேலைக்காரி" ஆகியோருக்கும் கூட, அவர் மேலும் கூறினார்: "நீங்கள் இருந்தீர்கள் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். எகிப்து தேசத்தில் ஒரு வேலைக்காரன், உன் தேவனாகிய கர்த்தர் உன்னை பலத்த கையினாலும் நீட்டிய புயத்தினாலும் அங்கிருந்து வெளியே கொண்டுவந்தார்; ஆகையால், ஓய்வுநாளைக் கடைப்பிடிக்கும்படி உன் தேவனாகிய கர்த்தர் உனக்குக் கட்டளையிடுகிறார்" (வச. 15).

எசேக்கியேல் 20: பல நூற்றாண்டுகளுக்குப் பிறகு, இஸ்ரவேலின் மூப்பர்கள் எசேக்கியேல் தீர்க்கதரிசியிடம் அவர் மூலமாக யெகோவாவிடம் விசாரிக்க வந்தபோது, யாத்திராகமம் 31:12-17-ல் மேலே கூறப்பட்டுள்ள உண்மையைப் பின்வருமாறு அவர்களுக்கு இரண்டு முறை நினைவூட்டும்படி யெகோவா சொன்னார்:

(அ) "மேலும், நான் அவர்களைப் பரிசுத்தப்படுத்துகிற கர்த்தர் என்று அவர்கள் அறியும்படி, எனக்கும் அவர்களுக்கும் இடையே அடையாளமாக இருக்கும்படி, அவர்களுக்கு என் ஓய்வு நாட்களைக் கொடுத்தேன்" (வச. 12); மற்றும்

(ஆ) "நான் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் என்பதை நீங்கள் அறியும்படிக்கு, என் ஓய்வுநாட்கள் ... எனக்கும் உங்களுக்கும் நடுவே அடையாளமாயிருக்கும்" (வச. 20).

நெகேமியா 9:12-15: சுமார் ஒன்றரை நூற்றாண்டுகளுக்குப் பிறகு, பாபிலோனிய சிறையிலிருந்து இஸ்ரேல் திரும்பிய பிறகு, ஜெருசலேமில் ஒரு பொதுக் கூட்டத்தில் கடவுளுக்கு நன்றி செலுத்தும் ஒரு தனி ஜெபம் செய்யப்பட்டது, அதில் அவர் இஸ்ரேலுடன் தொடர்பு கொண்ட பொதுவான வரலாறு அவர்களின் மூதாதையரின் அழைப்பிலிருந்து விவரிக்கப்பட்டது. ஆபிரகாம் அன்றைய காலம் வரை, மற்ற விஷயங்களுக்கிடையில் கூறப்பட்டது: "நீ சீனாய் மீது இறங்கி, வானத்திலிருந்து அவர்களுடன் பேசி, அவர்களுக்கு சரியான சட்டங்களையும் உண்மையான சட்டங்களையும், நல்ல சட்டங்களையும், கட்டளைகளையும் அளித்து, உமது பரிசுத்தமானவர் என்பதை அவர்களுக்கு அறிவித்தார். ஓய்வுநாளும், உமது அடியான் மோசேயால் அவர்களுக்குக் கட்டளைகளையும், சட்டங்களையும், சட்டங்களையும் அளித்து, அவர்கள் பசிக்கு வானத்திலிருந்து அப்பத்தைக் கொடுத்து, அவர்கள் தாகத்திற்குப் பாறையிலிருந்து தண்ணீரைக் கொண்டுவந்து, அவர்கள் உள்ளே செல்லுமாறு அவர்களுக்குக் கட்டளையிட்டார். நீ அவர்களுக்குக் கொடுப்பதாகச் சத்தியம் செய்த நிலத்தைச் சொந்தமாக்கிக்கொள்."

ஏசாயா 66:23-24, எசேக்கியேலின் வாசகத்தை விட ஒரு நூற்றாண்டுக்கு முந்தைய காலவரிசைப்படி இப்போது கடைசியாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, இது மேற்கூறிய எல்லாவற்றிலிருந்தும் வேறுபட்டது, "எல்லா மாம்சமும்" (அனைத்து நாடுகளும்) இஸ்ரவேலின் கடவுளை "ஓய்வுநாளில் இருந்து ஓய்வுநாள் வரை" வணங்கும் ஒரு காலத்தின் தீர்க்கதரிசன வாக்குறுதியாக இருந்தது. "பின்வருமாறு: "நான் உண்டாக்கும் புதிய வானமும் புதிய பூமியும் எனக்கு முன்பாக நிலைத்திருப்பதுபோல, உங்கள் சந்ததியும் உங்கள் பெயரும் நிலைத்திருக்கும் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். அது நிகழும், அது ஒரு அமாவாசை முதல் மற்றொன்று, ஒரு ஓய்வுநாள் முதல் மற்றொன்று வரை, எல்லா மாம்சமும் [புறஜாதியார் மற்றும் இஸ்ரவேலர்கள்] எனக்கு முன்பாக ஆராதிக்க வருவார்கள் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.

மேற்கூறியவற்றின் சுருக்கமாக, பின்வருவனவற்றைக் கொண்டுள்ளோம்:

- (1) தேவன் தம்முடைய ஓய்வுநாட்களை மாம்சப்பிரகாரமான இஸ்ரவேலருக்குக் கொடுத்தார், அவருக்கும் அவர்களுக்கும் இடையே சினாயில் அவர்களுடன் செய்த உடன்படிக்கையின் அடையாளமாக அவர் சிறப்பாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார் (யாத்திராகமம் 31:12-17; எசேக்கியேல் 20:12, 20), அவர்களைப் பிரித்து வைத்தார். மற்ற அனைத்தும். வாரத்தின் ஏழாவது நாளை, இஸ்ரவேலுக்குக் கொடுக்கப்படுவதற்கு முன்பு, அது யெகோவாவுக்குப் புனிதமான நாளாகக் கடைப்பிடிக்கப்பட்டதாக எந்தப் பதிவும் இல்லை - மனித வரலாற்றின் 2500 ஆண்டுகளுக்குக் குறையாத காலம் - வெள்ளத்திற்கு முன் அல்ல. ஆதாம், ஆபேல், சேத், ஏனோக், நோவா அல்லது வேறு யாரேனும் - வெள்ளத்திற்குப் பிறகு, ஆபிரகாம், ஐசக், ஜெக்கப் அல்லது வேறு எந்த நபர் அல்லது மக்களால் அல்ல.

இருப்பினும், "வாரம்" (ஹீப்ரு ஷபுவா, ஏழு) என்ற வாரத்தை ஆதியாகமம் 29:27-28 இல் வருகிறது, சினாயில் இஸ்ரேலுக்கு யெகோவாவின் "ஓய்வுநாளை" கொடுப்பதற்கு 250 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு, யாக்கோபுடன் உரையாடியபோது லாபான் பயன்படுத்திய மொழிகளைப் புகாரளிக்கிறது. எனவே, ஏழு நாள் சுழற்சி என்பது படைப்பின் ஆறு நாட்களிலிருந்தும் ஏழாவது நாளில் இருந்து கடவுள் ஓய்வெடுக்கும் நாளிலிருந்தும் பெறப்பட்டது என்பதில் சந்தேகமில்லை - இருப்பினும், ஏழாவது நாள் மனிதனுக்கு யெகோவாவுக்கு ஓய்வு என்று கட்டளையிடப்பட்டதற்கான எந்த பதிவும் இல்லாமல், கொடுக்கப்படும் வரை. மேலே கூறப்பட்டுள்ளபடி, அவருக்கும் அவர்களுக்கும் இடையேயான உடன்படிக்கையின் அடையாளமாக இஸ்ரேலுக்கு அவர் அப்போது குறிப்பிட்ட தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மக்களாக இருந்தார்.

- (2) இஸ்ரவேலின் கடவுள் மற்றும் உடன்படிக்கை போன்ற ஒரு கடவுள் அல்லது உடன்படிக்கையை வேறு எந்த பெரிய தேசமும் கொண்டிருக்கவில்லை. (உபாகமம் 4:7-8; 5:12-15) ஒப்புமையின் மூலம், கணவன் தனக்கும் அவருக்கும் இடையேயான திருமண உடன்படிக்கையின் அடையாளமாகத் தன் மனைவிக்கு திருமண மோதிரத்தைக் கொடுப்பது போல் இருந்தது. மற்ற அனைவரையும் தவிர. கடவுள் தாமே அதை அத்தகைய உடன்படிக்கைக்கு ஒப்பிட்டார்: "நான் அவர்களுக்கு கணவனாக இருந்தபோதிலும், அவர்கள் என் உடன்படிக்கையை மீறுகிறார்கள்" (எரேமியா 31:32).

மேலும், ஏழாம் நாள் ஓய்வுநாள், கடவுளுக்கும் இஸ்ரவேலுக்கும் இடையே அவர்கள் சினாயில் செய்துகொண்ட உடன்படிக்கையின் அடையாளமாக மிகவும் பொருத்தமானது. அவருடைய ஓய்வுநாள் படைப்பின் ஆறு நாட்களில் அவர் செய்த அனைத்து வேலைகளின் முடிவையும் குறிக்கிறது, மேலும் அதை நினைவுபடுத்தியது (ஆதியாகமம் 2:1-3). உபாகமம் 5:15ன் படி, இஸ்ரவேலருக்கு அவருடைய ஓய்வு நாட்களைக் கொடுப்பது, எகிப்தில் அவர்களது அடிமைத்தனத்தை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்ததை அடையாளப்படுத்தியது மற்றும் நினைவுபடுத்தியது. படைப்பின் கடவுள் இப்போது இஸ்ரவேலின் கடவுள் என்பதை இது அடையாளப்படுத்தியது, மேலும் அவர்களுக்கு வேறு யாரும் இருக்கக்கூடாது - வரலாற்றில் வேறு எந்த தேசமும் பகிரந்து கொள்ளாதது போல, அல்லது ஓய்வுநாளை யெகோவாவுக்கு ஒரு புனிதமான ஓய்வாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(3) இஸ்ரவேலுக்கு அவருடைய "பரிசுத்த ஓய்வுநாளை" தெரியப்படுத்துவது, கடவுள் "சினாய் மலையில்" இறங்கி வந்து, பரலோகத்திலிருந்து அவர்களுடன் பேசும் நிகழ்வுகளில் ஒன்று (நெகேமியா 9:13-15). மற்றும் அவர்களின் முந்தைய அறியாமை அவர்களில் சிலரின் நடத்தை மூலம் சாட்சியமளிக்கப்படுகிறது, இது முதலில் பாவத்தின் வனாந்தரத்தில் கடவுள் அவர்களுக்கு மன்னாவுடன் உணவளிக்கத் தொடங்கியது (யாத்திராகமம் 16) தொடர்பாக கட்டளையிடப்பட்டது.

(4) யெகோவாவுக்கும் அவர்களுக்கும் இடையேயான திருமண உடன்படிக்கையை இஸ்ரவேலர் முறித்துக் கொண்டதற்கு மேலே உள்ள (2) குறிப்பு, அவர்களுக்கும் அவருக்கும் இடையேயான உடன்படிக்கையின் அடையாளமான ஓய்வுநாளை ஒரு நாளாகப் பரிசுத்தமாகக் கடைப்பிடிக்காமல் "அசுத்தப்படுத்துவது" அடங்கும். யெகோவாவுக்கு ஓய்வு. இத்தகைய அவமதிப்பு பற்றிய முதல் குறிப்பு எண்கள் 15:32-36 இல் காணப்படுகிறது. ஆனால் மேலதிக குறிப்புகள் இங்கு கூற முடியாத அளவுக்கு அதிகமாக உள்ளன.

(5) கடைசியாக, ஏசாயா 66:22-23-ல் உள்ள தீர்க்கதரிசன வாக்குத்தத்தம் இஸ்ரவேலுக்கு அவர் உருவாக்கும் புதிய பூமியில் சப்பாத்திசம் சம்பந்தப்பட்டது, கிறிஸ்து மத்தியஸ்தராக இருக்கும் புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் தற்போதைய பூமியில் ஓய்வுநாளைக் கடைப்பிடிப்பதைக் குறிக்கவில்லை. மோசஸ் மத்தியஸ்தராக இருந்த பழைய உடன்படிக்கை, ஆனால் இன்னும் வரவிருக்கும் உலகில் உள்ள அனைத்து நாடுகளின் மீட்பிற்கான இறுதி ஓய்வுக்காலத்திற்கு. பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் அப்போதைய தற்போதைய ஓய்வுக்காலத்தின் மொழியில் வாக்குறுதி அளிக்கப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டாலும் ("ஒரு ஓய்வுநாளில் இருந்து மற்றொன்றுக்கு" மற்றும் "ஒரு அமாவாசையிலிருந்து மற்றொருவரை" அவரை வழிபடுவது போல்), அது வெளிப்பாடாக இருந்தாலும் அடையாளப்பூர்வமாகப் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். நிரந்தர சப்பாத்தியின்.

ஏனெனில், அப்போஸ்தலனாகிய யோவான் பத்மோஸ் மீதான தனது தரிசனத்தில் பார்த்தது போல், "புதிய பூமி", அதன் "புனித நகரம், புதிய எருசலேம்" (வெளிப்படுத்துதல் 21:1 - 22:5), "நகரத்திற்கு சூரியன் தேவையில்லை, சந்திரனும் அதில் பிரகாசிக்கவில்லை:

ஏனென்றால் கடவுளின் மகிமை அதை ஒளிர்ச் செய்தது, அதன் ஒளி ஆட்டுக்குட்டி" (21:23); "அதன் வாயில்கள் பகலில் மூடப்படாது (இரவு இருக்காது)" (வச. 25); "இனி இரவு இருக்காது; அவர்களுக்கு விளக்கு வெளிச்சமும் தேவையில்லை, சூரிய ஒளியும் தேவையில்லை; கர்த்தராகிய ஆண்டவர் அவர்களுக்கு ஒளி கொடுப்பார்" (22:5).

மேலும், மேற்கூறிய மூன்று வசனங்களைத் தொடர்ந்து ஒரு இறுதி வசனம் பின்வருமாறு வாசிக்கப்படுகிறது, இது ஒரே நேரத்தில், அதே நேரத்தில் உருவகமாக இருக்க வேண்டும்: "அவர்கள் வெளியே சென்று, எனக்கு எதிராக மீறும் மனிதர்களின் சடலங்களைப் பார்ப்பார்கள். : அவர்களுடைய புழு சாகாது, அவர்களுடைய நெருப்பு அணையாது; அவர்கள் எல்லா மாம்சத்துக்கும் அருவருப்பானவர்கள்" (ஏசாயா 66:24).

அடிக்கோடிட்ட சொற்றொடர்கள் [அவர்களின் புழு இறக்காது, அவற்றின் நெருப்பு அணைக்கப்படாது] பின்னர் இயேசுவால் பயன்படுத்தப்பட்டது, மாற்கு 9:43-48 இன் புதிய உடன்படிக்கை வேதத்தில் "புழு" மற்றும் "நெருப்பு" ஆகியவற்றிற்கு பொருந்தும். "நரகம்" (கெஹன்னா). பிந்தையது உண்மையில் ஹின்னோம் பள்ளத்தாக்கு ஆகும், இது பூமிக்குரிய ஜெருசலேமின் புறநகரில் உள்ள நகரக் குப்பையாக பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தது, குப்பைகள் மட்டுமின்றி புதைக்கப்படாத சடலங்களுக்கும், "புழுக்கள் கடித்து தீ எரிந்தது" (ஏடி ராபர்ட்சனின் வெளிப்படுத்தப்பட்டது. புதிய ஏற்பாட்டில் வார்த்தை படங்கள்). ஆனால் இது "பிசாசுக்கும் அவனுடைய தூதனுக்கும் ஆயத்தமாக்கப்பட்ட நித்திய அக்கினி" (மத்தேயு 25:41), - வெளிப்படுத்துதல் 20:14-15-ல் "அக்கினி ஏரி" என்று அழைக்கப்படும் - அநீதியுள்ளவர்கள் "என்று அடையாளப்பூர்வமாக நம் ஆண்டவரால் பயன்படுத்தப்பட்டது. நித்திய தண்டனைக்குப் போகும்" (வச. 26), இயேசு மீண்டும் வரும்போது உலகளாவிய தீர்ப்பிலிருந்து (மத்தேயு 25:31-46), இது இறந்தவர்களின் உலகளாவிய உயிர்த்தெழுதலைப் பின்பற்றுவது மற்றும் தற்போதைய பூமி மற்றும் வானத்திலிருந்து தப்பி ஓடுவதைப் பின்பற்றுவது (வெளிப்படையாக அதன் வளிமண்டல வானம் மற்றும் ஒருவேளை பக்கவாட்டு வானங்கள், ஆனால் இல்லை கடவுளின் இருப்பிடம்) (வெளிப்படுத்துதல் 20:11-15). எவ்வாறாயினும், நித்திய அக்கினி ஏரியானது "புதிய எருசலேமின் புனித நகரத்தின்" (வெளிப்படுத்துதல் 21:1 - 22:5) மீட்கப்பட்ட குடிமக்களின் பார்வைக்கு வெளியில் அல்லது அணுகக்கூடியதாக இருக்காது.

இத்தகைய காரணங்களுக்காக, ஏசாயா 66:23-24ன் பகுதியின் பகுதி "புதிய பூமியில்" யெகோவா இன்னும் "உருவாக்க" செய்யப்போவது, எலியட்டின் முழு பைபிளுக்கான வர்ணனையில் பின்வருமாறு சரியான முறையில் வகைப்படுத்தப்பட்டதாகத் தெரிகிறது: "இது வார்த்தைகள் ஒருபோதும் பெறாத மற்றும் பெற முடியாத வழக்கின் தன்மை, ஒரு நேரடியான நிறைவேற்றம். எபிரேயர் 4:9 இன் நிரந்தர ஓய்வுக்காலத்தின் வெளிப்படுத்துதல் 21:22-27 இன் புதிய ஜெருசலேமில் உண்மையான உணர்தல் காணப்படுகிறது, மேலும் அந்த மகிமையும் கூட பார்வை என்பது ஆன்மீக உண்மைகளின் சின்னம்."

பழைய ஏற்பாடு மறைக்கப்பட்ட புதிய ஏற்பாடு என்றும், புதியது வெளிப்படுத்தப்பட்ட பழைய ஏற்பாடு என்றும் பொருத்தமாக கூறப்பட்டுள்ளது. எனவே, பழையவற்றால் முன்னறிவிக்கப்பட்ட விஷயங்களுக்காக நாம் இப்போது முதன்மையாக புதியவற்றுக்குத் திரும்புகிறோம்.

புதிய உடன்படிக்கை வேதாகமத்திலிருந்து அவதானிப்புகள்

1. ஏசாயா 66:22-23 இன் பழைய உடன்படிக்கைப் பகுதியானது, இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலம் அனுபவித்துமகிழ்வதற்கும், பழைய உடன்படிக்கையின்கீழ் முன்நிழலாக ஆனால் அனுபவிக்காததற்கும், கடவுளின் மக்களுக்கு இறுதி ஓய்வாக இருக்க வேண்டிய ஒரு நிரந்தர ஓய்வுக்காலத்தை மேற்கோள் காட்டுகிறது. நமது தற்போதைய பூமி ஒரு புதிய மற்றும் நித்திய பூமியால் முறியடிக்கப்படுவதற்கு முன்பு அல்ல, அதன் வரலாற்றின் முடிவில் இந்த பூமிக்கு கிறிஸ்துவின் இரண்டாவது வருகைக்குப் பிறகு, பின்வரும் அடிப்படைப் பகுதிகளால் மற்ற பத்திகளில் தெளிவாகத் தெரிகிறது:

அ. 2 பேதுரு 3:10-13: "ஆனால் கர்த்தருடைய நாள் [அவர் வரும் நாள்.' v.4] ஒரு திருடனாக வருவார்; அதில் வானங்கள் [வெளிப்படையாக வளிமண்டல மற்றும் சாத்தியமான பக்கவாட்டு வானங்கள், ஏற்கனவே குறிப்பிட்டுள்ளபடி] ஒரு பெரிய இரைச்சலுடன் மறைந்துவிடும், மேலும் உறுப்புகள் கடுமையான வெப்பத்துடன் கரைந்துவிடும், மற்றும் பூமி மற்றும் அதிலுள்ள கிரியைகள் எரிந்துபோகும், இவையெல்லாம் இப்படிக்கரைந்துபோகப்படுவதைப் பார்க்கும்போது, எல்லாப் பரிசுத்த வாழ்விலும், தேவபக்தியிலும் நாம் எப்படிப்பட்டவர்களாய் இருக்க வேண்டும், கடவுளுடைய நாள் வரப்போகிறது என்று ஆவலுடன் எதிர்பார்த்து, ஆவலுடன் விரும்புகிறோம். அதில் வானங்கள் தீப்பிடித்து எரியும், மூலக்கூறுகள் உஷ்ணத்தால் உருகும்? ஆனால் அவருடைய வாக்குத்தத்தத்தின்படி [ஏசாயா 66:22-23 இல் தவிர வேறெங்கே?], நீதி வாசமாயிருக்கும் புதிய வானங்களையும் புதிய பூமியையும் எதிர்பார்க்கிறோம்."

பி. வெளிப்படுத்துதல் 20:11-15: "நான் ஒரு வெள்ளைச் சிங்காசனத்தையும், அதின்மேல் வீற்றிருக்கிறவரையும் கண்டேன், யாருடைய முகத்திலிருந்து பூமியும் வானமும் ஓடிப்போனதோ, அங்கே அவர்களுக்கு இடமில்லை, இறந்தவர்களையும் பெரியவர்களையும் பார்த்தேன். சிறியவர்கள் சிம்மாசனத்திற்கு முன்பாக நிற்கிறார்கள், புத்தகங்கள் திறக்கப்பட்டன, மற்றொரு புத்தகம் திறக்கப்பட்டது, இது வாழ்க்கை புத்தகம்: இறந்தவர்கள் தங்கள் படைப்புகளின்படி புத்தகங்களில் எழுதப்பட்டவற்றிலிருந்து நியாயந்தீர்க்கப்பட்டனர். தங்களுக்குள் இருந்த மரித்தோரை ஒப்புக்கொடுத்து, ஒவ்வொருவரும் அவரவர் கிரியைகளின்படி நியாயந்தீர்க்கப்பட்டார்கள். ... ஜீவபுத்தகத்தில் எழுதப்பட்டவை காணப்படாவிட்டால், அவர் அக்கினிக் கடலில் தள்ளப்பட்டார்."

ஆகவே, மனிதகுலத்தின் உலகளாவிய உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் நியாயத்தீர்ப்புடன் தொடர்புடைய தற்போதைய "பூமியும் வானமும்" தப்பி ஓடிக்கொண்டிருக்கின்றன, அப்போஸ்தலன் ஜான் தனது எதிர்கால தரிசனங்களில் பாட்மோஸ் தீவில் நாடுகடத்தப்பட்டபோது பார்த்ததைப் போல.

c. வெளிப்படுத்துதல் 21:1 - 22:5: இங்கே மேற்கோள் காட்டுவதற்கு அதிகமாக இருந்தாலும், அதை கவனமாக முழுமையாக படிக்க வேண்டும். அனைத்து நாடுகளின் நீதிமான்களுக்காக ஒரு புதிய வானமும் புதிய பூமியும் பின்பற்றப்படுவதைப் பற்றிய ஒரு

பார்வை இது, "புனித நகரம், புதிய ஜெருசலேம் [பாலஸ்தீனத்தின் பூமிக்குரிய ஜெருசலேமுக்கு மாறாக] கடவுளிடமிருந்து பரலோகத்திலிருந்து இறங்கி வருகிறது" ("ஜீவனுள்ள தேவனுடைய நகரம், பரலோக ஜெருசலேம்" (எபிரேயர் 12:22).

இந்த "புதிய பூமி" மற்றும் "புனித நகரம், புதிய ஜெருசலேம்" ஆகியவை வெளிப்படையாக "பரலோக தேசம்" மற்றும் "அஸ்திவாரங்களைக் கொண்ட நகரம், அதைக் கட்டியவரும் படைத்தவரும் கடவுள்," ஆபிரகாம், சாரா மற்றும் ஈசாக் மற்றும் ஜேக்கப் ஆகியோரால் தேடப்பட்டது. (எபிரேயர் 11:8-16) கானானை விட அவர்களுக்கு இறுதியானது, இது வரவிருந்தவற்றின் ஒரு வகை அல்லது "நிழல்" மட்டுமே.

"இவர்கள் அனைவரும் [இப்போது குறிப்பிடப்பட்ட நபர்கள் உட்பட, மேலும் பலர் தங்கள் விசுவாசத்திற்காக மேற்கோள் காட்டப்பட்டவர்கள்], தங்கள் விசுவாசத்தின் மூலம் அவர்களுக்கு சாட்சியமளிக்கப்பட்டதால், [பரலோக நாடு மற்றும் நகரத்தின்] வாக்குறுதியைப் பெறவில்லை, கடவுள் சில சிறந்த விஷயங்களை வழங்கியுள்ளார். நம்மையன்றி அவர்கள் பரிபூரணராகிவிடக்கூடாது என்பதற்காக [இந்த பூமியில் கொடுக்கப்பட்டதை விட] நம்மைக் குறித்து" (எபிரேயர் 11:39-40). அதாவது, கிறிஸ்து மீண்டும் பூமிக்கு வரும்போது உயிர்த்தெழுதலுக்கு முன் வரப்போகும் உலகத்தின் பரிபூரணத்திற்குள் அவர்கள் நுழைய மாட்டார்கள், அது நமக்கு உண்மையாக இருக்கும்.

ஈ. எபிரேயர் 3:1 - 4:11: இங்கே மீண்டும் ஒரு நீட்டிக்கப்பட்ட பத்தியைக் கொண்டுள்ளோம் (தயவுசெய்து அதன் முன்னேற்றத்தைக் குறிப்பிட்டு முழுமையாகப் படிக்கவும்).

ஆரம்பம்:

"எனவே, பரிசுத்த சகோதரர்களே, பரலோக அழைப்பில் பங்கேற்பவர்களே, நம்முடைய வாக்குமூலத்தின் அப்போஸ்தலரும் பிரதான ஆசாரியருமான இயேசுவைக் கவனியுங்கள். நாங்கள் எங்கள் தைரியத்தையும் நம்பிக்கையின் மகிமையையும் இறுதிவரை உறுதியாகப் பற்றிக் கொள்கிறோம்" (3:1-6).

தொடர்கிறது:

மாம்சமான இஸ்ரவேலின் பலரின் அவநம்பிக்கை மற்றும் துரோகத்தை வாசகர்களுக்கு நினைவூட்டுகிறது, எனவே பூமிக்குரிய கானானில் அவர்களுக்காக அவர்கள் ஒருபோதும் நுழையவில்லை: இதிலிருந்து எச்சரிக்கையை எடுக்கவும், பரலோக கானானில் ஆன்மீக இஸ்ரவேலுக்கான மீதமுள்ளவற்றைத் தவறவிடாமல் இருக்கவும் அறிவுறுத்துகிறது (3:7 - 4:8).

முடிவடைகிறது:

"ஆகையால், தேவனுடைய ஜனங்களுக்கு ஓய்வநாள் ஓய்வு உண்டு; தேவன் தம்முடைய இளைப்பாறுதலைப் பிரவேசித்ததுபோல, தானும் தன் கிரியைகளிலிருந்து இளைப்பாறினான். ஆகையால், ஒருவனும் விழாதபடிக்கு, அந்த இளைப்பாறுதலில் பிரவேசிக்க ஜாக்கிரதையாயிருப்போம். கீழ்ப்படியாமையின் அதே உதாரணத்திற்குப் பிறகு" (4:9-11).

பிந்தையது வெளிப்படுத்துதல் 14:13 ஐ நமக்கு நினைவூட்டலாம்: "இனிமேல் கர்த்தருக்குள் மரித்தவர்கள் பாக்கியவான்கள்; ஆம், அவர்கள் தங்கள் பிரயாசங்களை விட்டு இளைப்பாறும்படிக்கு ஆவியானவர் சொல்லுகிறார்; அவர்களுடைய கிரியைகள் அவர்களோடு பின்பற்றுகின்றன."

2. ஒரு முழுமையான மற்றும் தெளிவான ஒட்டுமொத்த கண்ணோட்டத்திற்கு, புதிய உடன்படிக்கை சகாப்தத்தில், கிறிஸ்துவின் முதல் மற்றும் இரண்டாவது வருகைகளுக்கு இடையில், பழைய உடன்படிக்கை "ஓய்வநாள்" இனி பிணைக்கப்படாதபோது, தொடர்புடைய நிகழ்வுகள் மற்றும் முன்னேற்றங்கள் பற்றிய மேலும் ஆய்வு தேவை. ஏன் இல்லை, ஏனெனில் Decalogue இன் மற்ற அனைத்து கட்டளைகளும் (யாத்திராகமம் 20:1-17) புதிய உடன்படிக்கை சட்டத்திலும் இணைக்கப்பட்டுள்ளன. எனவே, பின்வரும் எச்சரிக்கைக்குப் பிறகு ஏன் பிணைக்கக் கூடாது என்பதிலிருந்து தொடங்குவோம்:

எச்சரிக்கை: மேற்கூறியவற்றின் சில பகுதிகளை விட, பின்வருவனவற்றில் சிலவற்றை வாசகருக்கு மிகவும் கடினமானதாகவும், தொழில்நுட்ப ரீதியாகவும் காணலாம், ஆனால் ஒவ்வொரு உருப்படியும் இங்கும் அங்கும் முரண்பட்ட தகவல்களாகத் தோன்றுவதைப் புரிந்துகொள்வது முக்கியம் என்பதை அவர் அறிந்து கொள்ள வேண்டும். ஒரு சமயம், தம்முடைய வரவிருக்கும் ராஜ்யத்தைப் பற்றிய தொடர் உவமைகளின் மத்தியில் (மத்தேயு 13:1-58; மாற்கு 4:1-34 மற்றும் லூக்கா 8:4-15), இயேசு இவ்வாறு கூறினார்: "கடவுளுடைய ராஜ்யமும் அவ்வாறே. ஒரு மனிதன் பூமியில் விதையை விதைத்து, இரவும் பகலும் தூங்கி எழுந்து, விதை துளிர்விட்டு வளருவதைப் போல, அவனுக்குத் தெரியாது, பூமி தானே கனியைத் தருகிறது, முதலில் கத்தி, பின்னர் காது, காதில் முழு தானியம் இருந்தது, ஆனால் பழம் பழுத்தவுடன், அவர் அரிவாளை வெளியே போடுகிறார், ஏனென்றால் அறுவடை வந்துவிட்டது" (மாற்கு 4:26-29).

ராஜ்யத்தின் நிலைகளின் தொடர்ச்சியான கட்டங்களை இது அறிவுறுத்துகிறது, குழப்பத்தைத் தவிர்க்க முடிந்தால் அது அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். மேலும் மேற்கூறிய உவமைகளின் மற்ற இடங்களில், "விதை கடவுளின் வார்த்தை" (லூக்கா 8 - 10), "ராஜ்யத்தின் வார்த்தை" (மத்தேயு 13:19); மற்றும் "அறுவடை உலகின் முடிவு" (மத்தேயு 13:39), துன்மார்க்கர்கள் நீதிமான்களிடமிருந்து "துண்டிக்கப்பட்டு", "அக்கினி சூளையில்" (Vs. 47-50) தள்ளப்படும் போது - இது கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகையில் (மத்தேயு 25:31-46) - நீதிமான்கள் "ராஜ்யத்தைச் சுதந்தரித்து" (வச. 34) "நித்திய ஜீவனுக்குள்" (வச. 46) நுழையும் போது, "வரவிருக்கும் உலகில்" (மாற்கு 10:29-30; லூக்கா 18:29-30) - அவர்கள் "நம் கர்த்தரும் இரட்சகருமான இயேசு கிறிஸ்துவின் நித்திய ராஜ்யத்திற்குள் நுழைதல்" (2 பேதுரு 1:11) - "க்குள் அழியாத ஒரு பரம்பரை. எபிரேயர் 7:25 இலிருந்து முன்பு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, மாசுபடாதது, மற்றும் அது மறைந்து போகாதது, பரலோகத்தில் உங்களுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது ... ஒரு இரட்சிப்பு "முற்றிலும்".

சுருக்கமாக, நாம் கண்டுபிடிப்போம்

(1) ஒரு ஆரம்ப நிலை மற்றும்

(2) கிறிஸ்துவின் முதல் மற்றும் இரண்டாவது வருகைகளுக்கு இடையில், இந்த உலகில் பரலோக ராஜ்ஜியத்தின் முழுமையாக வந்த கட்டம்; பின்னர்

(3) உலகத்தின் முடிவைத் தொடர்ந்து வரவிருக்கும் உலகில் ஒரு இறுதி நிலை (அல்லது மாறாக பரலோகக் கட்டத்தின் நித்திய தொடர்ச்சி) - முதலாவது தகுதிகாண், மூன்றாம் கட்டத்திற்குள் நுழைவதற்கான ஆயத்தம்.

நிலை எண்.1 க்குள் நுழைபவர்கள் எண்.2 இன் பட்டயக் குடிமக்களாகவும் (விசுவாசமானவர்களாக இருந்தால்), பின்னர் நம்பத்தகுந்த குடிமக்கள் எண்.3 இல் நுழைந்து வாரிசாக இருப்பதாகவும் நாம் நினைக்கலாம். எபிரேயர் 4:9 இல் வாக்குறுதியளிக்கப்பட்டபடி, பழைய உடன்படிக்கையின் சட்டத்தின் "ஏழாம் நாள்" ஓய்வுநாளில் இருந்து வேறுபடுத்தி, ஆனால் ஒரு பகுதியாக இல்லாதபடி, "கடவுளின் மக்களுக்காக" இருக்கும் "ஓய்வுநாளை" அவர்கள் அனுபவிப்பார்கள். ஏற்கனவே பார்த்தபடி, இயேசு கிறிஸ்துவின் கீழ் புதிய உடன்படிக்கை சட்டம்.

ஏழாவது நாள் ஓய்வுநாள் ஏன் புதிய உடன்படிக்கை சட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக இல்லை என்பதைக் கவனியுங்கள்.

அ. ஏற்கனவே நன்கு ஆவணப்படுத்தப்பட்டுள்ளபடி, ஏழாம் நாள் ஓய்வுநாள் மாம்சத்தின்படி இஸ்ரவேலுக்கு வழங்கப்பட்டது, அது மட்டும் சினாயில், இஸ்ரவேல் மக்களுடன் யெகோவாவால் செய்யப்பட்ட உடன்படிக்கையின் அடையாளமாக, அவர்களைப் பிரித்து அவர்களை வேறுபடுத்துகிறது. உலகின் பிற நாடுகளிலிருந்து (புறஜாதியினர்), மற்றும் அந்த நோக்கத்திற்காக வரலாற்று ரீதியாக மிகவும் பொருத்தமானது.

ஆனால் கிறிஸ்துவில் அந்த வேறுபாடும் பிரிப்பும் இல்லை. பழைய உடன்படிக்கையை உருவாக்குவதும் தேவைப்படுவதும் ஒரு புதிய உடன்படிக்கைக்கு வழிவகுத்தது, அது அவர்களுக்குத் தேவையில்லை, ஆனால் அவர்களை அழிக்கிறது --புறஜாதிகளையும் யூதர்களையும் தழுவி, ஒரே மாதிரியான சொற்களில், இதனால் அவர்கள் அனைவரையும் ஒரே தேசமாக ஆக்குகிறது. ஆன்மீக இஸ்ரேல் (பார்க்க எபேசியர் 2:11-22; ரோமர் 2:28-29; 9:6-8; கலாத்தியர் 3:26-29; 6:16, இந்த கடைசி பகுதி குறிப்பாக "கடவுளின் இஸ்ரேல்" என்று அழைக்கிறது).

இயேசுவே சொன்னார், "இந்த [யூத] தொழுவத்தில் இல்லாத வேறு ஆடுகள் [நோக்கமும் எதிர்பார்ப்பும்] எனக்கு உண்டு; அவைகளையும் நான் கொண்டு வர வேண்டும், அவைகள்

என் சத்தத்தைக் கேட்கும்; அவைகள் ஒரே மந்தையாக மாறும். யூத ஆடுகள்], [ஒரு மேய்ப்பன்] - அல்லது, மாற்று வாசிப்பு, "ஒரே மந்தை, ஒரு மேய்ப்பன்" ஜான் 10:21). மேலும், "நான் பூமியிலிருந்து உயர்த்தப்பட்டால், எல்லா மனிதர்களையும் [யூதர்களையும் புறஜாதிகளையும்] என்னிடத்திற்கு இழுத்துக்கொள்வேன்" (யோவான் 12:32).

மேலும் அவர் விண்ணேற்றத்திற்கு முன், சுவிசேஷம் அனைத்து தேசத்தாருக்கும் ஒரே மாதிரியாகப் பிரசங்கிக்கப்பட வேண்டும் என்று கட்டளையிட்டார் (மத்தேயு 28:19-20; மாற்கு 16:15-16 மற்றும் லூக்கா 24:46-47) - அது, "முதலில் யூதருக்கு, மற்றும் கிரேக்க [புறஜாதியாருக்கு]" (ரோமர் 1:16) - கி.பி. 34 முதல் முந்தையது (அப். 2), மற்றும் வெளிப்படையாக கி.பி 41 முதல் பிந்தையது (அப். 10-11).

எனவே, புதிய உடன்படிக்கை சகாப்தத்தில் (கிறிஸ்துவின் மரணம், உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் விண்ணேற்றத்திற்குப் பிறகு) மாம்சத்தின்படி கடவுளுக்கு இஸ்ரவேலுக்கும் இடையிலான பழைய உடன்படிக்கையின் அடையாளத்தை தொடர்ந்து பிணைப்பது ஒரு ஒழுங்கின்மை - பழையபடி மாம்சத்தின் விருத்தசேதனத்திற்கு இணையாக மாம்சத்தின்படி ஆபிரகாமின் சந்ததியினரின் அடையாளமாக உடன்படிக்கை, இது புறஜாதி கிறிஸ்தவர்கள் அல்ல. மறுபுறம், பழைய உடன்படிக்கையின் பகுத்தறிவின் அனைத்து கட்டளையையும், ஓய்வுநாள் கட்டளையைத் தவிர, யூத அல்லது புறஜாதி பின்னணியில் உள்ள கிறிஸ்தவர்களுக்குப் பொருத்தமானதாக இருக்கும், அவை பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் மாம்ச இஸ்ரவேலருக்கு இருந்ததைப் போலவே இருக்கும். புதிய உடன்படிக்கை சட்டத்தில் இணைக்கப்பட்டது.

அந்த மிகவும் பொருத்தமான காரணத்துடன் நாங்கள் மீண்டும் எங்கள் படிப்பை முடிக்க முடியும். ஆனால் புதிய உடன்படிக்கை சகாப்தத்துடன் தொடர்புடைய நிகழ்வுகள் மற்றும் முன்னேற்றங்களை நாம் தொடர்வோம், கிறிஸ்துவின் முதல் மற்றும் இரண்டாவது வருகைக்கு இடையில், பழைய உடன்படிக்கை சட்டத்தின் ஓய்வுநாள் கட்டளை பிணைக்கப்படுவதை நிறுத்தியது. வளர்ச்சி மற்றும் நிகழ்வுகள் சில விஷயங்களில் இன்னும் சிறந்த முன்னோக்கைக் கொடுக்கும் மற்றும் சில பொதுவான பிழைகளைத் தவிர்க்க உதவும். (சில மறுபரிசீலனைகள், ஆனால் வேறுபட்ட வலியுறுத்தலுக்காக, கவனிக்கப்படலாம்.)

பி. "சட்டமும் தீர்க்கதரிசிகளும் [பழைய உடன்படிக்கையைக் குறிக்கும்] யோவான் [ஸ்நானகர், இயேசுவின் முன்னோடி] வரை இருந்தது: அதுமுதல் தேவனுடைய ராஜ்யத்தின் சுவிசேஷம் [மாம்ச இஸ்ரவேலின் ராஜ்யத்தை மீறி] பிரசங்கிக்கப்படுகிறது, மேலும் ஒவ்வொரு மனிதனும் நுழைகிறார்கள். அதற்குள் மூர்க்கமாக" என்று இயேசு கூறினார் (லூக்கா 16:16). அதாவது, உள்ளே நுழைந்தவர்கள் அதிக எதிர்ப்புக்கு எதிராகச் செய்கிறார்கள். ஏனெனில், அவர் மேலும் கூறினார்: "வழக்கறிஞர்களே, நீங்கள் அறிவின் திறவுகோலை எடுத்துவிட்டீர்கள்: உள்ளே நுழைபவர்களைத் தடுத்தீர்கள்" (லூக்கா 11:52); மேலும், "ஆனால், மறைநூல் அறிஞரே, பரிசேயர்களே, உங்களுக்கு ஐயோ! ஏனென்றால், நீங்கள் மனிதர்களுக்கு விரோதமாக பரலோகராஜ்யத்தை அடைத்துவிட்டீர்கள்: ஏனென்றால் நீங்கள் உங்களுக்குள் நுழையவில்லை, நுழைகிறவர்களை நுழைய விடாதீர்கள்" (மத்தேயு 23:13).

c. இருப்பினும், அந்த "நுழைவு" பூமியில் ராஜ்யத்தின் ஆரம்ப மற்றும் ஆயத்த கட்டத்தில் மட்டுமே இருந்தது, முதலில் யோவானால் பிரசங்கிக்கப்பட்டது, பின்னர் இயேசுவால் "கையில் உள்ளது" (மத்தேயு 3:1-2; 4:1) - இன்னும் முழுமையாக இல்லை. வாருங்கள். அதனால்தான், கடவுளுடைய ராஜ்யம் எப்போது வரும் என்று கேட்ட பரிசேயர்களிடம், "தேவனுடைய ராஜ்யம் உங்களுக்குள் இருக்கிறது" (லூக்கா 17:21), அல்லது "உங்கள் நடுவில்" என்று சொல்ல முடியும். அமெரிக்கன் ஸ்டாண்டர்ட் பதிப்பு, அல்லது "உங்களிடையே", புதிய ஆங்கில பைபிள் மற்றும் வேறு சில பதிப்புகள் உள்ளன - அவைகளில் அவர், அதன் ராஜாவாக இருக்கும் நபர் மற்றும் ஏற்கனவே "நுழைவு" என்று விவரிக்கப்பட்டவர்களில் இருக்கலாம். அது. ஆயினும், வாக்குறுதியளித்தபடி இன்னும் முழுமையாக வரவில்லை என்பதால், "உம்முடைய ராஜ்யம் வருக" (மத்தேயு 6:10) என்று ஜெபிக்கும்படி அவர் தம் சீடருக்குக் கற்பித்தார்.

இருப்பினும், பின்னர், அவருடைய உருமாற்றத்திற்கு ஆறு நாட்களுக்கு முன்பு, இயேசு இரண்டு குறிப்பிடத்தக்க அறிக்கைகளை கூறினார்:

- (1) அப்போஸ்தலன் பேதுருவுக்கு, அவரை "கிறிஸ்து, ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரன்" என்று ஒப்புக்கொண்ட பிறகு, "... இந்த பாறையின் மீது [வெளிப்படையாக, பீட்டர் அவரைப் பற்றி ஒப்புக்கொண்ட உண்மையை] நான் என் தேவாலயத்தைக் கட்டுவேன்; மேலும் ... நான் உங்களுக்குக் கொடுப்பேன். பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்கள்" (மத்தேயு 16:16-19).
- (2) பின்னர் அவருடைய எல்லா அப்போஸ்தலர்களுக்கும், "இங்கே அவர்களில் சிலர் இருக்கிறார்கள், அவர்கள் ராஜ்யம் வல்லமையுடன் வருவதைக் காணும் வரை மரணத்தை சுவைக்க மாட்டார்கள் [ஆனால் யூதாஸ் இஸ்காரியோட் தற்கொலை செய்துகொள்வார்]" (மாற்கு 9:1; cf. மத்தேயு 16:28) - இது பெந்தெகொஸ்தே நாளில் நிகழ்ந்தது, அவர் உயிர்த்தெழுந்த நாற்பது நாட்களுக்குப் பிறகும், அவர் விண்ணேற்றம் அடைந்து ஏறக்குறைய பத்து நாட்களுக்குப் பிறகும் (அப்போஸ்தலர் 1:1-9 மற்றும் அத்தியாயம் 2), பின்னர் இன்னும் விரிவாகக் கவனிக்கப்படும்.

குறிப்பு: (1) "கடவுளின் ராஜ்யம்" அல்லது "பரலோக ராஜ்யம்" என்று பலமுறை மாறி மாறி பேசப்படும் "ராஜ்யம்" கிறிஸ்துவின் ராஜ்யம் என்றும் குறிப்பிடப்படுகிறது (பார்க்க மத்தேயு 16:28; லூக்கா 1:31-32; 22: 29-30; 23:42; யோவான் 18:36-37; கொலோசெயர் 1:13; 2 பேதுரு 2:11 மற்றும் வெளிப்படுத்துதல் 1:9), மேலும் இது "கிறிஸ்து மற்றும் கடவுளின் ராஜ்யம்" என்றும் அழைக்கப்படுகிறது (எபேசியர் 5:5; cf. வெளிப்படுத்துதல் 11:15) - கிறிஸ்து "கடவுளின் வலது பாரிசத்தில் [இணை ஆட்சியாளராக]" அமர்ந்திருக்கிறார் (மாற்கு 16:19; அப்போஸ்தலர் 2:33; ரோமர் 8:34; கொலோசெயர் 3:1; எபிரெயர் 10:12; 1 பேதுரு 3:22 மற்றும் வெளிப்படுத்துதல் 3:21).

(3) மேலும், தொடர்ச்சியான வசனங்களில் (மத்தேயு 6:18 மற்றும் 19) நிகழும் "தேவாலயம்" மற்றும் "ராஜ்யம்" என்ற சொற்களும் ஒன்றுக்கொன்று மாற்றாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன, ஏனெனில் ஒருவரின் உறுப்பினர்கள் பூமியில் மற்றவரின் குடிமக்கள் மற்றும் அந்த அர்த்தத்தில் அதே. எனவே, கொலோசெயர் 1:13ல் அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் கொலோசேயில் உள்ள "துறவிகள்" (கிறிஸ்துவின் மக்களின் "உடல்" மற்றும் அதனால் அங்குள்ள அவரது "தேவாலயம்" (1:1, 24) "[கடவுளால்] மொழிபெயர்க்கப்பட்டதாக" பேசினார். அவருடைய அன்பின் குமாரனுடைய ராஜ்யத்திற்குள்." மேலும் வெளிப்படுத்தல் புத்தகத்தை "ஆசியாவிலுள்ள ஏழு தேவாலயங்களுக்கு" (1:4) உரையாற்றிய அப்போஸ்தலன் ஜான், தன்னை "உங்கள் சகோதரரும் உங்களுடன் பங்குதாரரும்" என்றும் விவரிக்கிறார். இயேசுவில் உள்ள உபத்திரவமும் ராஜ்யமும் பொறுமையும்" (வச. 9).

ஈ. மேலே முதலில் குறிப்பிடப்பட்ட பத்தியில், "சட்டமும் தீர்க்கதரிசிகளும்" கடவுளுக்கு இஸ்ரவேலுக்கும் இடையிலான பழைய உடன்படிக்கையின் பிரதிநிதிகள் (இது கடவுளுக்கு "ஒரு ராஜ்யம்," யாத்திராகமம் 19:6 அவர்களில் தாவீது அதன் மிகச் சிறந்த ராஜாவாக இருந்தார். கடவுளுக்காக பூமியில் கடவுளின் உடன்படிக்கை மக்கள், மற்றும் அவர்களின் எதிரிகள் மீது வெற்றி அவர்களை வழிநடத்தும்), இதில் உடன்படிக்கை மோசே மத்தியஸ்தராக இருந்தார் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகள் மற்ற விஷயங்களில், அதன் சட்டத்தை மக்களுக்கு மொழிபெயர்ப்பாளர்கள். மறுபுறம், மேலே உள்ள மற்றும் பிற புதிய ஏற்பாட்டு நூல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள "கடவுளின் இராஜ்யம்" அல்லது "பரலோக ராஜ்யம்" என்பது புதிய உடன்படிக்கையைக் குறிக்கிறது, அதில் கிறிஸ்து மத்தியஸ்தராக இருக்கிறார் (எபிரெயர் 8:6; 9:15; 12: 24), மேலும் அவர் ராஜாவாக இருக்கிறார், கடவுளுக்காக கடவுளின் மக்களை ஆட்சி செய்கிறார், அவருடைய மாம்ச மூதாதையரான தாவீது செய்ததைப் போல எதிரிகளை வெல்கிறார். அவரது தாயார் உறுதியளித்தார், "அவர் பெரியவராயிருப்பார், உன்னதமானவருடைய குமாரன் என்று அழைக்கப்படுவார்; கர்த்தராகிய ஆண்டவர் அவனுக்கு அவன் தகப்பனாகிய தாவீதின் சிங்காசனத்தைக் கொடுப்பார்; அவருடைய ராஜ்யத்திற்கு முடிவே இருக்காது" (லூக்கா 1:32-33). (ஏசாயா 9:6-7-ன் பழைய ஏற்பாட்டு தீர்க்கதரிசனத்தையும் ஒப்பிடவும்).

இ. இருப்பினும், கிறிஸ்துவின் ஆட்சியானது "மாம்சத்திற்குப் பிறகு இஸ்ரேல்" (cf. 1 கொரிந்தியர் 10:18) மீது அல்ல, ஆனால் ஆன்மீக இஸ்ரேலின் மீது (cf. ரோமர் 2:17-29; 4:1-12). "இஸ்ரவேல் வீட்டாரும் யூதா வீட்டாரும்" (எபிரெயர் 8:8-12) உடன் கடவுள் செய்த புதிய உடன்படிக்கையைத் தழுவும் அனைத்து புறஜாதிகளும், அனைத்து இஸ்ரவேலர்களும் இதில் அடங்குவர். அது (1) யூதருக்கும் புறஜாதியருக்கும் இடையேயான பிரிவினையின் நடுச் சுவர் கிறிஸ்துவின் "சிலுவையின் மூலம்" உடைக்கப்பட்ட பிறகு, "தனக்குள் ஒரு புதிய மனிதனை உருவாக்க" (யூதரோ அல்லது புறஜாதியரோ அல்ல) மாம்சம், ஆனால் கிறிஸ்தவம், ஆன்மீக இஸ்ரேலை உருவாக்குகிறது), மற்றும் (2) அதை [பழைய உடன்படிக்கை சட்டம், இஸ்ரவேலரை புறஜாதியாரிடமிருந்து பிரித்தறிதல் மற்றும் பிரித்தல்] சிலுவையில் இருந்தது (பார்க்க எபேசியர் 2:11-22; கொலோசெயர் 2:8-15).

f. முன்பு குறிப்பிட்டபடி, தம்முடைய உருமாற்றத்திற்கு ஆறு நாட்களுக்கு முன்பு, இயேசு தம்முடைய அப்போஸ்தலர்களிடம், "இங்கே அவர்களில் சிலர் இருக்கிறார்கள், அவர்கள் தேவனுடைய ராஜ்யம் வல்லமையுடன் வருவதைக் காணும் வரை மரணத்தை சுவைக்க

மாட்டார்கள்" (மாற்கு 9) :1; cf. மத்தேயு 16:28) - கிறிஸ்துவின் சிலுவையில் அறையப்படுதல், உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் விண்ணேற்றத்திற்குப் பிறகு பெந்தெகொஸ்தே நாளில் நிகழ்ந்தது (அப் 1:1-9, மற்றும் அத்தியாயம் 2ஐப் பார்க்கவும்). இயேசுவின் மேற்கூறிய அறிவிப்புக்கு ஏறக்குறைய ஆறு மாதங்களுக்குப் பிறகு, அவர் அப்போஸ்தலன் பேதுருவிடம், "பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்களை உங்களுக்குத் தருவேன்" (மத்தேயு 16:19), "கிறிஸ்து" என்று பேதுரு ஒப்புக்கொண்ட பிறகு, அவர் கூறினார். , ஜீவனுள்ள தேவனுடைய குமாரன்." அந்தச் சமயத்தில், "இந்தப் பாறையின் மேல் [வெளிப்படையாகவே பேதுரு அவரைப் பற்றி ஒப்புக்கொண்ட உண்மையை] நான் என் தேவாலயத்தைக் கட்டுவேன்" (Vs. 16-18) என்றும் இயேசு கூறியிருந்தார்.

g. "கடவுளுடைய ராஜ்யம் வல்லமையுடன் வருவதை" காணும் வரை மரணத்தை சுவைக்க மாட்டார்கள் என்று இயேசு கூறிய மாற்கு 9:1 க்கு இணங்க, அப்போஸ்தலர் 1:1-9 இல் லூக்கா "அவரது ஆர்வத்திற்கு இடையில் [அவருடைய துன்பமும் மரணமும், அதைத் தொடர்ந்து அவருடைய உயிர்த்தெழுதலும்]" மற்றும் "[பரலோகத்திற்கு அவர் ஏறுதல்] பெறப்பட்டும்," அவர் தனது அப்போஸ்தலர்களுக்கு "எருசலேமை விட்டுப் போகாமல், பிதாவின் வாக்குத்தத்தத்திற்காகக் காத்திருங்கள்" என்று கட்டளையிட்டார். அவர் அவர்களை விட்டு பரலோகத்திற்குச் சென்ற பிறகு அவருக்குப் பதிலாக அவர்களுக்கு ஆறுதல் அளிப்பவர் அல்லது உதவியாளர் (பார்க்க யோவான் 14:16-17)], இதை நீங்கள் என்னிடமிருந்து கேட்டீர்கள் என்று கூறினார்: ஜான் [ஸ்நானகர்] உண்மையில் தண்ணீரால் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்; ஆனால் நீங்கள் இன்னும் சில நாட்களுக்குள் பரிசுத்த ஆவியில் ஞானஸ்நானம் பெறுவீர்கள். [மேலும்] பரிசுத்த ஆவி உங்கள் மீது வரும்போது நீங்கள் வல்லமை பெறுவீர்கள்.

நினைவில் கொள்ள வேண்டிய புள்ளிகள்:

(1) கிறிஸ்துவின் அப்போஸ்தலர்கள் (யூதாஸ் இஸ்காரியோத் தவிர) ராஜ்யம் வருவதைக் காண்பார்கள்;

(2) அது சக்தியுடன் வரும்;

(3) பரிசுத்த ஆவியானவர் வந்து, கிறிஸ்து விண்ணேற்றத்திற்குப் பல நாட்களுக்குப் பிறகு அவர்கள் அதில் "ஞானஸ்நானம்" பெற்றபோது அவர்களே வல்லமையைப் பெறுவார்கள். எனவே, உருப்படி (3) நிகழும்போது, உருப்படிகள் (1) மற்றும் (2) அவற்றின் நிறைவேற்றத்தைப் பெற்றிருக்கும்.

ம. அதன்படி, அப்போஸ்தலர் 2ல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளபடி, பெந்தெகொஸ்தே நாள் வந்தபோது, கிறிஸ்து விண்ணேற்றம் அடைந்து சுமார் பத்து நாட்களுக்குப் பிறகு, அப்போஸ்தலர்கள் அனைவரும் ஒரே இடத்தில் ஒன்றாக இருந்தபோது, பின்வரும் வியத்தகு நிகழ்வுகள் நிகழ்ந்தன:

(1) "... திடீரென்று வானத்திலிருந்து பலத்த காற்று அடிப்பதைப் போல ஒரு சத்தம் வந்தது," அப்போஸ்தலர் அமர்ந்திருந்த வீடு முழுவதையும் நிரப்பியது.

(2) "அக்கினியைப் போல பிரிந்து செல்லும் நாக்குகள் அவர்களுக்குத் தோன்றின, மேலும் ... அவை ஒவ்வொன்றின் மீதும் அமர்ந்தன."

(3) "அவர்களெல்லாரும் பரிசுத்த ஆவியினாலே நிரப்பப்பட்டு, ஆவியானவர் தங்களுக்குக் கட்டளையிட்டபடியே மற்ற மொழிகளில் [வேறு மொழிகளில்] பேச ஆரம்பித்தார்கள்."

நான். மேலும், "பரலோகராஜ்யத்தின் திறவுகோல்கள்" கொடுக்கப்பட்ட அப்போஸ்தலன் பேதுரு, ஜெருசலேம் நகரத்தில், அந்த ஆரம்ப நாளின் முக்கிய உரையை வழங்கினார், அங்கு அவர்களின் முதல் வேலைகள் நீண்ட காலத்திற்கு இருக்கும். அன்று "சுமார் மூவாயிரம் ஆன்மாக்கள்" பதிலளித்தனர். அன்று முதல் "இரட்சிக்கப்படுபவர்களை ஆண்டவர் தினமும் சபையில் சேர்த்தார்" (அப் 2:27, நியூ கிங் ஜேம்ஸ் பதிப்பு). எனவே, பெந்தெகொஸ்தே நாளில் "சர்ச்" நிறுவப்பட்டது; "பரலோகராஜ்யம்" வந்தது. மேலும் அப்போஸ்தலர் 2:22-40 இன் பேதுருவின் பெந்தெகொஸ்தே பிரசங்கம் நமது தற்போதைய ஆய்வுக்கு பொருத்தமான கூடுதல் குறிப்புகளைக் கொண்டிருந்தது.

ஜே. அப்போஸ்தலனாகிய பேதுரு தனது பிரசங்கத்தில், கிறிஸ்து "உயிர்த்தெழுந்தார்" (இறந்தவர்களிடமிருந்து) மற்றும் பரலோகத்தில் கடவுள் வலதுபுறமாக உயர்த்தப்பட்டார் என்று அறிவித்தார்; அந்த நாளில் காணப்பட்ட மற்றும் கேட்ட அற்புத வெளிப்பாடுகளுக்குப் பொறுப்பான பரிசுத்த ஆவியின் வாக்குறுதியை அவர் தந்தையிடமிருந்து பெற்றார்; மேலும் அவர் "அவருடைய எதிரிகள் தம்முடைய பாதபடிகளாக்கப்படும் வரை கடவுளின் வலது பாரிசத்தில் உட்காருவார் - இயேசு "ஆண்டவராகவும் கிறிஸ்துவாகவும்" ஆக்கப்பட்டார் (அப்போஸ்தலர் 2:22-36).

ஒழிக்கப்பட வேண்டிய கடைசி எதிரி மரணம் [இறந்தவர்களின் உலகளாவிய உயிர்த்தெழுதல் (வெளிப்படுத்துதல் 20:13-20) மற்றும் உயிருள்ள பரிசுத்தவான்களின் உடல்களை அழியாத மற்றும் அழியாதவைகளாக மாற்றுவதன் மூலம் (1 கொரிந்தியர் 15:50-57)]. ... எல்லாமே அவருக்குக் கீழ்ப்பட்டபின்பு, குமாரனும் தனக்குக் கீழ்ப்படிந்தவனுக்குக் கீழ்ப்படிவார், தேவன் எல்லாவற்றிலும் எல்லாமுமாய் இருப்பார்" - பிதா குமாரனை நிகழ்காலத்திற்கென்று உண்டாக்கினார். - "பரலோகத்திலும் பூமியிலும் எல்லா அதிகாரமும்" (மத்தேயு 28:18) - "தேவதூதர்களும் அதிகாரங்களும் அதிகாரங்களும் அவருக்குக் கீழ்ப்படுத்தப்படுகின்றன" (1 பேதுரு 3:22).

கிறிஸ்து இனி எந்த அர்த்தத்திலும் ஆட்சி செய்ய மாட்டார் என்று அர்த்தமல்ல, ஏனென்றால் "கடவுள் மற்றும் ஆட்டுக்குட்டியின் [கிறிஸ்து] சிம்மாசனம் அதில் இருக்கும் [அதாவது, 'புதிய எருசலேம், பரிசுத்த நகரத்தில், பரலோகத்திலிருந்து இறங்கி வருகிறது' 'புதிய பூமி']: அவருடைய ஊழியர்கள் அவரைச் சேவிப்பார்கள்; ... அவர்கள் என்றென்றும் ஆட்சி செய்வார்கள்" (வெளிப்படுத்துதல் 22: 3-5) - அவர்களும் அவருடன் இருந்தது போலவே, 3:21 பார்க்கவும்; cf. 2 தீமோத்தேயு 2:12). அவர் இப்போது இருப்பதைப் போலவே தந்தையுடன் இணை ஆட்சியாளராக இருப்பார் என்றாலும் (வெளிப்படுத்துதல் 3:21), தெய்வீக ஆட்சியின் அனைத்து எதிரிகளையும் வெற்றிகொள்ளும் பணியால் அவரது

ஆட்சியை இப்போது வேறுபடுத்த முடியாது - அந்த பணி ஏற்கனவே இருந்தது. நிறைவேற்றப்பட்டது.

கே. பெந்தெகொஸ்தே பற்றிய பிரசங்கத்தில், அப்போஸ்தலன் பேதுருவும் சங்கீதம் 16: 8-10 இல் தாவீதை மேற்கோள் காட்டினார், பின்னர் பின்வருமாறு கருத்துரைத்தார்: "சகோதரரே, முற்பிதாவான தாவீதைக் குறித்து நான் உங்களுக்கு சுதந்திரமாகச் சொல்ல விரும்புகிறேன், அவர் இறந்து அடக்கம் செய்யப்பட்டார். அவருடைய கல்லறை இந்நாள்வரை நம்மிடையே உள்ளது. ஆகையால் தீர்க்கதரிசியாக [அதேபோல இஸ்ரவேலின் அரசராக] இருந்து, தேவன் தம்முடைய இடுப்பின் பலனாக ஒருவரைத் தம்முடைய சிங்காசனத்தில் அமர்த்துவதாக அவருக்கு ஆணையிட்டு ஆணையிட்டார் என்பதை அறிந்து அவர் கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலைப் பற்றி முன்னறிவித்தபடி, அவர் ['அவருடைய ஆத்துமா,' வ. 27] பாதாளத்திற்கு விடப்படவில்லை, அவருடைய மாம்சம் சிதைவைக் காணவில்லை, இந்த இயேசுவை கடவுள் எழுப்பினார், அதில் நாம் அனைவரும் [பேதுரு மற்றும் மற்றவர். அப்போஸ்தலர்கள்] சாட்சிகள். ஆகையால், தேவனுடைய வலதுகரத்தால் உயர்த்தப்பட்டு, பரிசுத்த ஆவியின் வாக்குத்தத்தத்தைப் பிதாவினால் பெற்று, நீங்கள் பார்க்கிற, கேட்கிற இதைப் பொழிந்தார்" (அப்போஸ்தலர் 2:

வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதானால், தேவன் இயேசுவை மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பினார் மற்றும் தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் அவரை "அமர்த்த" தனது சொந்த வலப்பக்கத்தில் சுவாசித்தார், மேலே கூறியபடி தாவீதுக்கும், தாயாகிய மரியாளுக்கும். அவருடைய மாம்ச சரீரமாக இருங்கள் (லூக்கா 1:16-33).

தாவீது பூமியில் ஆட்சி செய்ததால் அது விசித்திரமாகத் தோன்றினால், கிறிஸ்து பரலோகத்திலிருந்து ஆட்சி செய்வார் என்றால், அதிகாரம் "சிம்மாசனம்" என்ற வார்த்தையால் குறிக்கப்படுகிறது, இடம் அல்ல என்பதை அங்கீகரிக்க வேண்டும். பின்வருவனவற்றைக் கவனியுங்கள்: "இப்போது ஈசாயின் மகன் தாவீது இஸ்ரவேலை அரசாண்டான். அவன் இஸ்ரவேலை அரசாண்ட காலம் நாற்பது வருஷம்; அவன் ஹெப்ரோனில் ஏழு வருஷமும், எருசலேமில் முப்பத்து மூன்று வருஷமும் அரசாண்டான். அவன் நல்ல வயதிலேயே இறந்துபோனான். வயது, ...அவருடைய குமாரனாகிய சாலொமோன் அவனுக்குப் பதிலாக ராஜாவானான்" (1 நாளாகமம் 29:26-28). மேலும்: "பின்னர் சாலொமோன் தனது தந்தை தாவீதுக்கு பதிலாக யெகோவாவின் சிம்மாசனத்தில் ராஜாவாக அமர்ந்தார்" (வச. 33) - மற்றும் சாலொமோன் எருசலேமில் ஆட்சி செய்தார்.

சாலமோனின் சிம்மாசனம் யெகோவாவின் சிம்மாசனம், அவர் தனது தந்தை தாவீதுக்குப் பதிலாக ஆக்கிரமித்தார்; எனவே, தாவீதின் சிம்மாசனம் கடவுளின் சிம்மாசனம், அவர் முதலில் ஹெப்ரோனில் அமர்ந்தார், பின்னர் எருசலேமில் இருந்தார். மேலும் பரலோகத்தில் இயேசு ஆக்கிரமித்துள்ள சிம்மாசனம் கடவுளின் சிங்காசனம். கன்னி மேரிக்கு (லூக்கா 1:33) வாக்குறுதியின்படி, "அவருடைய ராஜ்யத்திற்கு முடிவே இருக்காது", ஆனால் பூமிக்குரிய கட்டம் ஏற்கனவே குறிப்பிட்டுள்ளபடி முடிவடையும். .

எல். சாலொமோன் தாவீதின் குமாரனாகவும் அவனுடைய சிம்மாசனத்திற்கு வாரிசாகவும் இருந்ததைப் போலவே, கிறிஸ்துவும் பல ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு மாம்சத்தின்படி இருந்தார். கிறிஸ்து அதை ஆக்கிரமிப்பதற்கு முன்பு தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் கடைசியாக இருந்தவர் யோயாச்சின் (2 இராஜாக்கள் 24:8) - ஜெகோனியா (1 நாளாகமம் 3:16) என்றும் அழைக்கப்படுகிறார், மேலும் கோனியா (எரேமியா 22:24) - அவர் நேபுகாத்நேச்சார் அரசனால் பாபிலோனிய சிறைப்பிடிக்கப்பட்டார். கிமு 597, அங்கு அவர் சுமார் 37 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு இறந்தார். நேபுகாத்நேச்சார் அவருக்குப் பதிலாக சிதேக்கியா, ஒரு சகோதரர் ஆனால் ஒரு மகன் அல்ல, பின்னர் அவர் கலகம் செய்து பாபிலோனிய சிறைப்பிடிக்கப்பட்டார் (2 நாளாகமம் 36:10-21). எரேமியா தீர்க்கதரிசியிடம், கடவுள் கோனியாவைப் பற்றி கூறினார்: "குழந்தை இல்லாத இந்த மனிதனை உனக்கு எழுது, அவன் நாட்களில் செழிக்க மாட்டான்; அவன் சந்ததியில் ஒரு மனிதன் இனி தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் அமர்ந்து யூதாவை ஆளுவான்" (எரேமியா 22:30).

செழிப்பு இல்லை என்ற அர்த்தத்தில் அவர் குழந்தை இல்லாதவர் அல்ல, ஏனென்றால் சிறையிருப்பில் அவருக்கு ஒரு மகன் ஷெயாலடியேல் இருந்தார், அவர் இயேசுவின் மூதாதையர்களில் ஒருவராக இருந்தார் (மத்தேயு 1:12-16); ஆனால் அவருக்குப் பின் சந்தி இல்லை என்ற அர்த்தத்தில் அவர் குழந்தை இல்லாதவராக இருந்தார், "தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் அமர்ந்து யூதாவை ஆட்சி செய்கிறார்." கிறிஸ்து அவருக்குப் பிறகு தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் அமர்ந்தாலும், கடவுளின் ஆணையின்படி அவர் யூதாவில் ஆட்சி செய்யவில்லை, ஆனால் பரலோகத்தில் ஆட்சி செய்தார், இன்று பலர் கற்பிப்பது போல யூதாவிலும் ஜெருசலேமிலும் தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் ஆட்சி செய்யும் நோக்கத்திற்காக பூமிக்கு திரும்பமாட்டார்.

மீ. மேலும், கிறிஸ்து "மெல்கிசேதேக்கின் வரிசையில் என்றென்றும் பிரதான ஆசாரியராக" (எபிரெயர் 6:20) இருந்ததால், ஆரம்பத்தில் கற்றுக்கொண்டபடி (மேலே உள்ள ப.2), அவர் ராஜாவாகவும் ஆசாரியராகவும் இருக்க வேண்டும், ஏனென்றால் மெல்கிசேதேக் "சேலத்தின் ராஜா [பின்னர் ஜெருசலேம் என்று அழைக்கப்பட்டார்], உன்னதமான கடவுளின் பூசாரி" (எபிரெயர் 7:1). மற்றும் சகரியா 6:12-13, கிறிஸ்துவின் தீர்க்கதரிசனம் என்று நம்பப்படுகிறது, "அவர் தனது சிம்மாசனத்தில் ஒரு ஆசாரியராக இருப்பார்" என்று கூறப்படுகிறது. இருப்பினும், "அவர் பூமியில் இருந்தால், அவர் ஒரு ஆசாரியராக இருக்க மாட்டார்" (எபிரெயர் 8:4), மேலும் பூமியில் "துன்பத்திற்கு" முன் (எபிரெயர் 5:7-10) மற்றும் "உள்ளே" நுழைவதற்கு முன்பு அவர் ஆசாரியராக இருக்கவில்லை. முக்காடு [அதாவது, பரலோகத்திற்குள்]" (எபிரெயர் 7:17-20). அதாவது அவர் இன்னும் ராஜாவாக இருக்கவில்லை, எனவே தாவீதின் சிம்மாசனத்தில் இல்லை, அவர் பரலோகத்திற்கு ஏறும் வரை - அவர் இன்னும் இருக்கும் இடத்தில்,

n இது தானியேல் தீர்க்கதரிசியால் முன்னறிவிக்கப்பட்டதற்கு இணங்குகிறது, அதாவது, அவருடைய விண்ணேற்றம் மற்றும் அவரது ராஜ்யத்தைப் பெறுவது, பின்வருமாறு: "நான் இரவு தரிசனங்களில் பார்த்தேன், இதோ, வானத்தின் மேகங்களுடன் ஒரு மனித குமாரனைப் போல வந்ததைக் கண்டேன். அப்போஸ்தலர் 1: 9-11], அவர் பண்டைய காலங்களுக்குச் சென்றார், அவர்கள் அவரை அவருக்கு முன்பாகக் கொண்டு வந்தார்கள், மேலும் அவருக்கு ஆட்சியும், மகிமையும், ராஜ்யமும் வழங்கப்பட்டது, எல்லா மக்களும்,

தேசங்களும், மொழிகளும். அவரைச் சேவிக்க வேண்டும்: அவருடைய ஆட்சி நித்திய ஆட்சி, அது ஒழிந்துபோகாதது, அவருடைய ராஜ்யம் அழியாதது" (தானியேல் 7:13-14).

ஓ. லூக்கா 19:11-30 இல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளபடி, இயேசு சிலுவையில் அறையப்படுவதற்கு முன்பு கடைசி வாரத்தில் ஜெருசலேமை நெருங்கிக்கொண்டிருந்தபோது பேசிய ஒரு உவமையுடன் இது ஒத்துப்போகிறது, இருப்பினும் பிந்தையது மேற்கூறியதை விட அதிக விவரங்களை உள்ளடக்கியது. ஏனென்றால், "அவர் ஜெருசலேமுக்கு அருகில் இருந்ததாலும், கடவுளுடைய ராஜ்யம் உடனடியாகத் தோன்றும் என்று அவர்கள் நினைத்ததாலும்" அவர் அதைப் பேசினார் - இது ஒரு பூமிக்குரிய ராஜ்யமாக இருக்கும், ரோம் மேசியாவால் தோற்கடிக்கப்படும் என்பது பிரபலமான கருத்து. ராஜ்யத்தை இஸ்ரவேலுக்கு மீட்டு, அதை உலகளவில் உருவாக்கி, 600 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக எருசலேமில் மீண்டும் தாவீதின் சிம்மாசனத்தை ஆக்கிரமிக்கவும், இது கிறிஸ்துவின் விண்ணேற்றம் வரை அவரது சொந்த அப்போஸ்தலர்களால் பகிர்ந்து கொள்ளப்பட்டிருக்கலாம் (அப். 1:6)

"எனவே, ஒரு குறிப்பிட்ட பிரபு தனக்காக ஒரு ராஜ்யத்தைப் பெறுவதற்காக ஒரு தூர நாட்டிற்குச் சென்றார், மேலும் திரும்பி வருவார்" (Vs. 11-12) - (டேனியலின் தரிசனத்தில் சேர்க்கப்படவில்லை); அவர் திரும்பி வந்ததும், அவர் தனது ஊழியர்கள் மற்றும் அவரது எதிரிகள் இருவருடனும் ஒரு கணக்கீடு செய்தார் (Vs. 13-30).

கிறிஸ்து தாமே பிரபு, பரலோகம் தூர தேசம், திரும்புவது அவரது இரண்டாவது வருகை - "நீண்ட காலத்திற்கு" பிறகு ஓரளவு ஒத்த உவமைகளில் விவரிக்கப்பட்டது (லூக்கா 20:9; மத்தேயு 25:19); மேலும் அவர் திரும்பி வருவதற்கான கணக்கீடு உலகின் முடிவில் இறுதி மற்றும் உலகளாவிய தீர்ப்பாக இருக்கும், நீதிமான்களுக்கான வெகுமதியும், தீயவர்களுக்கான தண்டனையும் நித்தியத்தில் அனுபவிக்கப்படும்.

அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் அதைப் பற்றி "அவருடைய தோற்றமும் அவருடைய ராஜ்யமும்" (2 தீமோத்தேயு 4:1) என்று பேசுகிறார் - அதாவது, அவருடைய ராஜ்யத்தின் தோற்றம் மற்றும் அவரது மற்றும் அதன் பரலோக மகிமை. மத்தேயு இதை இவ்வாறு கூறுகிறார்: "ஆனால் மனுஷகுமாரன் தம்முடைய மகிமையில் வரும்போது, எல்லா தேவதூதர்களும் அவருடன் வரும்போது, அவர் தம்முடைய மகிமையின் சிம்மாசனத்தில் அமர்ந்திருப்பார் [முன்பு பெற்றார்], அவருக்கு முன்பாக எல்லா ஜாதிகளும் கூடுவார்கள்." (அதாவது, நியாயத்தீர்ப்புக்காக) - துன்மார்க்கன் "நித்திய தண்டனைக்குப் போவார்கள்: ஆனால் நீதிமான்கள் நித்திய ஜீவனுக்குள் செல்வார்கள்" (25:31-32, 46) - "நித்திய ஜீவன்" என்பது பரலோக கட்டத்தில் நீதிமான்களின் அனுபவமாக இருப்பது. ராஜ்யத்தின், மற்றும் "நித்திய தண்டனை" தீ ஏரியில் துன்மார்க்கருக்கு என்று.

கிறிஸ்துவின் மரணம், உயிர்த்தெழுதல், மற்றும் பரமேறுதல் ஆகியவற்றிற்குப் பிறகு பரலோகத்திற்கு வந்த சிறிது நேரத்திலேயே கிறிஸ்து ராஜ்யத்தினைப் பெறுவார் என்று ஏற்கனவே கவனிக்கப்பட்ட பிற வேதங்கள் குறிப்பிடுகின்றன, அப்போது அவருக்கு வாக்குறுதியளிக்கப்பட்டபடி "பரலோகத்திலும் பூமியிலும் ... எல்லா அதிகாரத்தையும்" பெறுவார் (மத்தேயு 28: 19), மற்றும் பெந்தெகொஸ்தே அன்று அவர் ஏறிய பிறகு ஏற்கனவே

நிறைவேற்றப்பட்டதாகக் குறிப்பிடப்பட்டது. அப்படியானால், அதற்குப் பிறகு இன்னும் எதிர்காலத்தில் இருக்கும் இராஜஜியத்தைப் பற்றிய எந்தக் குறிப்பும் (அப்போஸ்தலர் 14:23; 2 தீமோத்தேயு 4:1, 18; மற்றும் 2 பேதுரு 1:11, ஏற்கனவே குறிப்பிட்டுள்ளபடி) அதனுடன் தொடர்புடையது, பூமியில் அல்ல. அவரது முதல் மற்றும் இரண்டாவது வருகைகளுக்கு இடையில், ஆனால் வரவிருக்கும் உலகில் பரலோக மகிமையில் அதன் நித்திய தொடர்ச்சிக்கு - எப்போது, எங்கே "கடவுளின் மக்களுக்கு ஒரு சப்பாத் ஓய்வு உள்ளது" எபிரேயர் 4:8) - ஏழாவது நாள் ஓய்வுநாளால் முன்வைக்கப்பட்டது மாம்சத்தின்படி இஸ்ரவேல்,

இறுதி அவதானிப்புகள்

1. கிறிஸ்து மற்றும் அவரது மரணம் வரை ஓய்வுநாள் (நற்செய்திகள்).

கிறிஸ்து பூமியில் வாழ்ந்து மரித்தார்மோசேயின் பழைய உடன்படிக்கையின் சட்டத்தின் கீழ், அவரும் அவருடைய சீடர்களும் ஏழாவது நாள், சப்பாத்தின் சப்பாத்தை கடைபிடித்தனர், சில சமயங்களில் அவரும் அவர்களும் அதன் நோக்கம் கொண்ட கட்டுப்பாடுகளின் பாரம்பரிய யூத விளக்கங்களை மீறியிருந்தாலும் - அவர் தெய்வீகமாக இருந்தார். மனிதனாக, அதன் தெய்வீக நோக்கத்தை அறிந்து, தன்னை "ஓய்வுநாளின் எஜமானன்" என்று அறிவித்தான் (மாற்கு 2:28; லூக்கா 6:5).

ஆனால் ஏற்கனவே ஆவணப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, அவரது மரணத்தில் பழைய உடன்படிக்கை சட்டம் ரத்து செய்யப்பட்டது மற்றும் அவரது சிந்தப்பட்ட இரத்தம் புதிய உடன்படிக்கையின் இரத்தமாகும், இது பழைய உடன்படிக்கையின் பகுத்தறிவின் மற்ற ஒன்பது கட்டளைகளில் செய்தது போல் ஓய்வுநாள் கட்டளையை இணைக்கவில்லை. குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. வாரத்தின் முதல் நாளில் நிகழ்ந்த அவரது உயிர்த்தெழுதலுக்குப் பிறகு, அந்த நாள் இடம்பெறத் தொடங்குகிறது.

2. அவரது உயிர்த்தெழுதலுக்குப் பிறகு இடம்பெற்ற வாரத்தின் முதல் நாள் (வெளிப்படுத்துதல் மூலம் சுவிசேஷங்கள்).

உயிர்த்தெழுதல் ஞாயிறு அன்று, உயிர்த்த கிறிஸ்து மகதலேனா மரியாள், பெண்கள் குழு, அப்போஸ்தலன் பீட்டர், எம்மாவுஸ் செல்லும் வழியில் இரண்டு சீடர்கள் மற்றும் அவரது அப்போஸ்தலர்கள் அனைவருக்கும் தோன்றினார், அந்த நேரத்தில் தாமஸைத் தவிர, அந்த நேரத்தில் மற்றவர்களுக்கு இல்லாமல், ஆனால் உடனிருந்தார். ஒரு வாரம் கழித்து, இயேசு தனது அடுத்த பதிவு செய்யப்பட்ட தோற்றத்தை வெளிப்படுத்தினார்.

பெந்தெகொஸ்தே நாள், யோவான் ஸ்நானகரால் பிரசங்கிக்கப்பட்ட ராஜ்யம் வந்தபோது, பின்னர் இயேசு "சமீபத்தில்" என்று பிரசங்கித்தபோது, வாரத்தின் முதல் நாள் - பஸ்கா வாரத்தின் ஓய்வுநாளுக்கு ஐம்பது நாட்களுக்குப் பிறகு (லேவியராகமம் 23:15-16). அதைத் தொடர்ந்து, ஏறக்குறைய மூவாயிரம் பேர் ஞானஸ்நானம் பெற்று கிறிஸ்துவின் சீஷர்களின் எண்ணிக்கையில் சேர்க்கப்பட்டபோது, "அவர்கள் அப்போஸ்தலருடைய போதனையிலும் ஐக்கியத்திலும், அப்பம் பிடுகுதலிலும் ஜெபங்களிலும் உறுதியாய்த் தொடர்ந்தார்கள்" (அப் 2:42) - உடன் "ரொட்டி பிடுகுதல்" என்பது, கிறிஸ்துவின் இறப்பிற்கு முந்தைய இரவில் ஏற்படுத்தப்பட்ட "கர்த்தரின் இராப்போஜனத்தில்" (1 கொரிந்தியர் 11:20) பங்கேற்பதைக் குறிக்கிறது (மத்தேயு 26:26-28; மாற்கு 14:22-24; லூக்கா 22 :19-20; 1 கொரிந்தியர் 11:23-25).

அப்போஸ்தலர் 20:6-7ல், பவுலும் அவருடைய குழுவினரும் ஏழு நாட்களுக்கு முன்பு துரோவாவுக்கு வந்து, "வாரத்தின் முதல் நாள் வரை, நாங்கள் அப்பம் பிட்கக் கூடியிருந்தோம், [மேலும்] பவுல் அவர்களுடன் [சீடர்களுடன்] சொற்பொழிவாற்றியதைப் பற்றிய பதிவு எங்களிடம் உள்ளது. Troas], நாளை புறப்பட வேண்டும்" - வாரத்தின் முதல் நாளில் ஒன்றாக கூடி "அப்பம் உடைக்க" அல்லது இறைவனின் இராப்போஜனத்தில் பங்குகொள்ளும் வாராந்திர நடைமுறையை குறிக்கிறது.

1 கொரிந்தியர் 16:1-4 இல், எருசலேமில் உள்ள தேவையுள்ள பரிசுத்தவான்களுக்கான சேகரிப்புக்காக, கலாத்தியாவில் உள்ள தேவாலயங்களுக்குக் கொடுத்தது போல, கொரிந்துவிலுள்ள பரிசுத்தவான்களுக்கு அப்போஸ்தலன் பவுல் வழிகாட்டுதல்களை வழங்குகிறார்: "வாரத்தின் முதல் நாளில் [அதாவது, ஒவ்வொரு வாரம்] நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் அவரவர் சேமித்து வைக்கட்டும் [ஒருவேளை இன்னும் துல்லியமாக, கருவூலத்தில் தானே போடுங்கள், அது ஒரு தனி நிதியில் உள்ளது], அவர் செழிக்க முடியும், நான் வரும்போது வசூல் செய்யக்கூடாது" அல்லது "ஜெருசலேமுக்கு உங்கள் அருளை அனுப்புங்கள்" - அவர் வருவதற்கு முன் வாரத்தின் ஒவ்வொரு முதல் நாளிலும் அவர்களின் பங்களிப்புகள் செய்யப்பட வேண்டும், ஏனெனில் கிறிஸ்தவ வழிபாட்டிற்காக அந்த நாளில் தவறாமல் கூடிவருவார்கள். (குறிப்பாக 1 கொரிந்தியர் 16:2ஐக் கொண்டு மேக்நைட், அப்போஸ்தலிகல் எபிஸ்டல்கள், மற்றும் மெக்கார்வி மற்றும் பெண்டிட்லன், தெசலோனியர்கள், கொரிந்தியர்கள், கலாத்தியர்கள் மற்றும் ரோமர்களைப் பார்க்கவும்.)

வெளிப்படுத்துதல் 1:9 இல், கி.பி 96 இல் எழுதப்பட்டிருக்கலாம், அப்போஸ்தலன் ஜான், "ஆண்டவரின் நாளில் ஆவியில்" இருப்பதைப் பற்றி பேசுகிறார் (te kuriake hemera) பாட்மோஸ் தீவில் நாடுகடத்தப்பட்டபோது தனது முதல் தரிசனத்தைப் பெற்றபோது, ஆரம்பகால கிறிஸ்தவர்களால் முதல் நாளைக் குறிப்பிடுவதாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டது. வாரத்தின், "எட்டாம் நாள்" என்றும் அழைக்கப்படுகிறது - யூத ஓய்வுநாளுக்கு அடுத்த நாள், ஏழாவது நாள். அவர்களுக்கு இது கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலின் நினைவாக இருந்தது, "ஆண்டவரின் இரவு உணவு" கிறிஸ்துவின் மரணத்தின் நினைவாக ஒரு இரவு உணவாக இருந்தது; மேலும் அவர்கள் "கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை" அனுசரிக்க "ஆண்டவரின் நாளில்" கூடினர் - அவர்களின் "கர்த்தர்" கிறிஸ்து மற்றும் அவர் மட்டுமே.

இது கிறிஸ்தவர்களை உயர்த்தியது

(அ) மதரீதியாகப் பேசும் யூதர்களிடமிருந்து, வாராந்திர வழிபாட்டு அசெம்பிளி நாள் சனிக்கிழமை, அவர்களின் ஓய்வுநாள், ஒருபுறம்,

(ஆ) மறுபுறம், எகிப்திலும் ஆசியா மைனரிலும் இதேபோன்ற சொற்றொடரைக் கொண்டிருந்த புறமதத்தவர்களிடமிருந்து, மாதத்தின் முதல் நாளில், ரோமானியப் பேரரசர் சீசரின் நினைவாக, அவர்கள் தெய்வீகமாக வழிபட்டனர். கிரேக்க வார்த்தையான செபாஸ்ட், கிறிஸ்து கிறிஸ்தவர்களால் பயன்படுத்தப்படும் குரியாக்கின் சின்னம். (பைபிளின் மொழிபெயர்ப்பாளர் அகராதியைப் பார்க்கவும், தொகுதி KQ, ப.152).

செபாஸ்ட்இது சபாஸ்டோஸின் மரபணுவாகும், இது செபஸ் என்பதிலிருந்து, மரியாதைக்குரிய பிரமிப்பு என்று பொருள்படும், மேலும் இது செபசோமை, வழிபாடு மற்றும் செபஸ்மா, வழிபாட்டுப் பொருளாகும். எனவே, இறுதி ஆய்வு மற்றும் குறிப்பாக பயன்பாட்டில், முறையே கிறிஸ்து மற்றும் சீசருக்குப் பயன்படுத்தப்படும் இரண்டு சொற்கள் சமமானவை. கிறிஸ்துவை ஆண்டவராக நம்புபவர்கள் சீசரை அப்படி ஒப்புக் கொள்ள முடியவில்லை, பெரும்பாலும் கிறிஸ்தவர்களுக்கு கடுமையான துன்புறுத்தலுக்கு வழிவகுத்தது - ஜான் பாட்மோஸ் தீவுக்கு நாடுகடத்தப்பட்ட நேரத்தில் ஆசியா மைனரில் அவர்கள் துன்பப்படத் தொடங்கினர், அங்கு அவர் எழுதினார். ஆசியாவின் ரோமானிய மாகாணத்தில் (ஆசியா மைனரின் மேற்குப் பகுதியில், இப்போது துருக்கி) ஏழு தேவாலயங்களை உடனடியாக மேம்படுத்துவதற்கும் ஊக்குவிப்பதற்காகவும் கிறிஸ்துவின் கட்டளைப்படி வெளிப்படுத்தல் புத்தகம்.

இரண்டாம் கிறித்துவ நூற்றாண்டின் தசாப்தங்களில் இருந்து மேற்கோள்களின் பின்வரும் பகுதிகள் "வாரத்தின் முதல் நாள்", கிறிஸ்து மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுந்த நாள் மற்றும் ஆரம்பகால கிறிஸ்தவர்களின் வாராந்திர அசெம்பிளி நாளுக்கு "ஆண்டவரின் நாள்" பயன்படுத்துவதை நிரூபிக்கும். "கர்த்தருடைய நாள்" (1 கொரிந்தியர் 5:5; 2 கொரிந்தியர் 1:14; 1 தெசலோனிக்கேயர் 5:2; 2 பேதுரு 34:10), கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து பூமியில் காலத்தின் முடிவில் திரும்பும்போது மனிதகுலத்தின் உலகளாவிய உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் நியாயத்தீர்ப்பு, நம் நாளில் சிலரால் கூறப்பட்டது.

டிடாச்சே: "... கர்த்தருடைய ஒவ்வொரு கர்த்தருடைய நாளிலும் ஒன்றாக வாருங்கள், ரொட்டி சாப்பிட்டு, நன்றி செலுத்துங்கள்" (14:1) - கி.பி. முதல் அல்லது இரண்டாம் நூற்றாண்டின் ஆரம்பம்

குறிப்பு: பைபிளின் மொழிபெயர்ப்பாளர் அகராதி, தொகுதி. KQ, ப. 152, இதை நமக்குக் கூறுகிறது, ஆர்வமுள்ள வார்த்தைகள் "இறைவன் நாளில் வணக்கத்திற்காக - அவருடைய சிறப்பு நாள்" என்று பொருள்படும். சப்பாத்திற்கு மாறாக." அந்த விளக்கம் பின்வரும் கருத்துகளால் உறுதிப்படுத்தப்படுகிறது:

வெளிப்படுத்துதல் 1:9 இல் உள்ள "கர்த்தருடைய நாள்" என்ற வெளிப்பாடு he kuriake hemera என்றாலும், "Lord's" என்ற பெயரடை உண்மையில் ஒரு பெயர்ச்சொல்லாகப் பயன்படுத்தப்பட்டு, சூழலில் இருந்து புரிந்து கொள்ளும்படி விட்டு, நாள் என்ற சொல்லைத் தவிர்ப்பது வழக்கமாகிவிட்டது. "ஞாயிறு" அல்லது "வாரத்தின் முதல் நாள்." இது திடாச்சே மேற்கோள்களில் உள்ளது. "இவ்வாறு நவீன கிரேக்கத்தில் ஞாயிறு அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள் என்ற வார்த்தை குரியாகே ஆகும். இந்த பயன்பாடு ஆரம்ப காலத்திலேயே நன்கு நிறுவப்பட்டது, ஏனெனில் ஞாயிறுக்கான கிறிஸ்தவ லத்தீன் வார்த்தையான டொமினிகா, கிரேக்கத்தின் சரியான மொழிபெயர்ப்பு, 'லார்ட்ஸ்'. நவீன ரொமானஸ் மொழிகளில் ஞாயிறு என்ற வார்த்தை இந்த பயன்பாட்டிலிருந்து பெறப்பட்டது - டொமினிகா (இத்தாலியன்), டொமிங்கோ (ஸ்பானிஷ்) மற்றும் டிமான்சு (பிரெஞ்சு)." (Everett Ferguson, Early Christians Speak, p.71.)

இக்னேஷியஸ்: "... இனி ஓய்வநாளாகக் கடைப்பிடிக்காமல், கர்த்தருடைய நாளின்படி வாழ்கிறோம், அதில் அவர் மூலமாக நம்முடைய வாழ்க்கையும் எழுந்தது..." (மக்னீசியர் 9) - கி.பி. 110

பர்னபாஸ்: "எனவே நாம் [கிறிஸ்தவர்கள்] எட்டாம் நாளை மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடுகிறோம், அன்றுதான் இயேசு மரித்தோரிலிருந்து எழுந்தார், அவர் பரலோகத்திற்கு எழுந்தருளினார்" (15:8f) - சுமார் 130 கி.பி.

குறிப்பு: அப்போஸ்தலர் 1:3 இன் 40 நாட்கள் உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் விண்ணேற்றம் ஆகிய நாட்களை மட்டும் கொண்டதாக இருந்தால், அது சாத்தியமானது, அவரது உயிர்த்தெழுதல் வாரத்தின் அதே நாளில் தான் - "எட்டாவது" (= "முதல்"), பர்னபாஸின் மேற்கோளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

3. கிறிஸ்தவர் மற்றும் பெந்தெகொஸ்தே பிறகு சப்பாத்த்(இதன் மூலம் செயல்படுகிறது கடிதங்கள்).

கிறிஸ்தவர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளை தங்களுடைய தனித்துவமான வழிபாட்டிற்காக வழக்கமான கூட்ட நாளாகக் கடைப்பிடித்தாலும், யூதக் கிறிஸ்தவர்கள் வழக்கமாக இன்னும் யூதர்களாகவே வாழ்ந்தனர், எந்த விஷயத்திலும் {அது} கிறிஸ்தவக் கொள்கைகளுடன் முரண்படவில்லை. மேலும், அப்போஸ்தலன் பவுல்; அவர் எந்த மக்களிடையே இருந்தாலும் - அவர்களின் பழக்கவழக்கங்கள் அல்லது கலாச்சாரத்திற்கு இது போன்ற விஷயங்களில் இணங்கினார்

(அ) மோசேயின் சட்டத்தின்படி வாழ்ந்த யூதர்கள் அல்லது யூத மதம் மாறியவர்கள், அவர்களை கிறிஸ்தவக்காக ஆதாயப்படுத்துவதற்காக;

(ஆ) யூதரல்லாதவர்கள், அந்தச் சட்டம் இல்லாதவர்கள் (கிறிஸ்தவக்குச் சட்டம் இல்லாமல் இல்லையென்றாலும்), அவர் அவர்களையும் கிறிஸ்தவக்காகப் பெறுவதற்காக.

(c) அவர் "பலவீனமானவர்கள்" என்று அழைத்தார், அவர் அவர்களைப் பெறுவதற்காக (1 கொரிந்தியர் 9:19-23).

எடுத்துக்காட்டாக, எண்ணாகமம் 6:1-21 இல் காணப்படும் நாசரேட் உறுதிமொழிகள் தொடர்பான மொசைக் சட்டத்தை பவுல் கவனித்தார் (அப்போஸ்தலர் 18:8; 21:17-26 ஐப் பார்க்கவும்). யூத மற்றும் புறஜாதி சமூகத்தில் அவரை ஏற்றுக்கொள்ளும்படி செய்ய, பாதி யூதரான தீமோத்தேயுவை விருத்தசேதனம் செய்தார் (அப்போஸ்தலர் 16:1-3). ஆனால், யூதப் பிரிவினர் புறஜாதியாருக்கு விருத்தசேதனம் செய்ய முற்பட்டபோது, சுவிசேஷத்தில் சமரசம் செய்துகொள்ளாமல் இருப்பதற்காக, யூதரல்லாத டைட்டஸை விருத்தசேதனம் செய்ய மறுத்துவிட்டார் (கலாத்தியர் 2:1-5; cf. அப்போஸ்தலர் 15:1-31). ஆயினும் கூட, யூத கிறிஸ்தவர்களுக்கு பழக்கத்தின்படி தங்கள் குழந்தைகளுக்கு விருத்தசேதனம் செய்ய வேண்டாம் என்று அவர் கற்பிக்கவில்லை (அப்போஸ்தலர் 21:17-26, ஏற்கனவே மேற்கோள்

காட்டப்பட்டுள்ளது) - ஆனால் "கிறிஸ்து இயேசுவில் விருத்தசேதனமோ விருத்தசேதனமோ எதுவும் பயனளிக்காது, ஆனால் விருத்தசேதனம் இல்லை; ஆனால் விசுவாசம்" என்று போதித்தார். [கிறிஸ்துவில்] அன்பின் மூலம் செயல்படுகிறார்" (கலாத்தியர் 5:6) - அவர் பரந்த அளவில் பயன்படுத்திய கொள்கை, "ஆகையால், இறைச்சி அல்லது பானத்தில் யாரும் உங்களை நியாயந்தீர்க்க வேண்டாம்.

சுவிசேஷம் முதலில் யூதர்களுக்கும், பின்னர் புறஜாதிகளுக்கும் பிரசங்கிக்கப்பட்டது (ரோமர் 1:16). யூதர்களுக்கு இது முதன்முதலில் எருசலேமில், ஆலயத்தில், அப்போஸ்தலர்களால் மட்டுமல்ல, மற்றவர்களால் நகரத்தின் ஜெப ஆலயங்களிலும் பிரசங்கிக்கப்பட்டது. பிந்தையவற்றின் குறிப்பிடத்தக்க உதாரணம் என்னவென்றால், "லிபர்டைன்கள், மற்றும் சிரேடியன்கள், மற்றும் அலெக்ஸாண்டிரியர்கள் மற்றும் சிலிசியா மற்றும் ஆசியாவின் ஜெப ஆலயத்தில்" (பாலஸ்தீனத்திற்கு வெளியே உள்ள யூதர்களின் ஜெப ஆலயம்) ஸ்டீபன், அவருடன் தகராறு செய்தார். ஆனால் "அவர் பேசிய ஞானத்தையும் ஆவியையும் தாங்க" முடியவில்லை. ஆயினும் கூட, அவர்கள் அவரை "சபைக்கு" (சன்ஹெட்ரின்) கொண்டு வந்து முதல் கிறிஸ்தவ தியாகியாக கல்லெறிந்து கொல்லப்படுவதில் வெற்றி பெற்றனர். பிற்காலத்தில் மதம் மாறி அப்போஸ்தலனாகிய பவுலாக மாறிய தர்சஸ் நகரைச் சேர்ந்த சவுல் அந்த ஜெப ஆலயத்தைச் சேர்ந்தவராக இருக்கலாம். ஏனென்றால், அவர் சிலிசியாவைச் சேர்ந்தவர் மற்றும் கல்லெறிந்தவர்களின் ஆடைகளை வைத்திருந்தார். (அப்போஸ்தலர் 6:8 - 8:1; 22:3-21 பார்க்கவும்).

பவுல் புறஜாதிகளுக்கு அப்போஸ்தலன் ஆன பிறகு, ஒரு யூத ஜெப ஆலயம் இருந்த ஒரு நகரத்தில், அவர் முதலில் அதற்குச் செல்வார் (கிறிஸ்துவின் நற்செய்தியைக் கேட்கவும், கீழ்ப்படிவதற்கும் எல்லா யூதர்களும் எல்லாப் புறஜாதியாரும் வாய்ப்பு பெற வேண்டும் என்பது கடவுளின் விருப்பம். இதனால் கிறிஸ்தவர்களாக மாறுவார்கள், மேலும் யூத ஜெப ஆலய சேவைகளில் கலந்துகொள்ளும் கடவுள்-பயமுள்ளவர்கள் மூலம் புறஜாதிகள் பொதுவாக சென்றடைவார்கள் - பிசிட்யாவில் உள்ள அந்தியோக்கியில் (அப்போஸ்தலர் 13:13-51), இக்கோனியாவில் (14:1-7), தெசலோனிக்காவில் (17):1-9), பெரேயாவில் (17:10-14), கொரிந்துவில் (18:1-17), எபேசஸில், அவர் திரும்பி வரும் வரை தனது உதவியாளர்களான அக்குவில்லா மற்றும் பிரிஸ்கில்லாவை விட்டுச் சென்றார் (அப்போஸ்தலர் 18:18-19: 20) சில சமயங்களில், கிறிஸ்தவர்கள் ஜெப ஆலய ஆராதனைகளுக்கு அனுமதிக்கப்படும் வரை தொடர்ந்து கலந்துகொண்டனர், ஆனால் சில உறுப்பினர்களின் வீட்டில் தங்கள் சொந்த கர்த்தருடைய நாள் ஆராதனைகளுக்காக ஒன்றுகூடியிருக்கலாம் (cf. அப்போஸ்தலர் 18:7; ரோமர் 16:5; 1 கொரிந்தியர் 16:9 மற்றும் பிலேமோன் 1-2),

எனவே, குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கொள்கைகளின்படி, ஒரு யூத கிறிஸ்தவர் தனி நபராக வாரத்தின் முதல் நாளை "கர்த்தருடைய நாளாக" அனுசரிக்க விரும்பினால், அது ஓய்வநாளாக இருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை. மோசேயும் அந்த அர்த்தத்தில் "ஓவ்வொரு நாளும்" "ஓவ்வொரு நாளும்" மதிக்கப்பட முடியும், ஆனால் "ஏழாம் நாளை ஓய்வு மற்றும் வழிபாட்டின் நாளாகக் கடைப்பிடிக்கக் கட்டுப்படுத்தப்பட்டதாக உணர்ந்தார், அவர் அவ்வாறு செய்வதைத் தடை செய்யக்கூடாது, ஆனால் அவர் முயற்சி செய்யக்கூடாது. பிறமீது கடைப்பிடிக்கப்படுவதைக் கட்டுப்படுத்துவது - மாமிசத்தைப் பொருத்தவரையில் அதே விஷயம் உண்மைதான், புறஜாதிக் கிறிஸ்தவர்கள் மனசாட்சியின்றி உண்ணலாம், யூதக் கிறிஸ்தவர்கள் தனக்குத் தேவையில்லாத போதிலும் அதற்கு எதிராக இன்னும்

முரட்டுத்தனம் இருக்கக்கூடும் (ரோமர் 14:1-23) - எந்தக் கொள்கை, என்னும், விருப்பமான விஷயங்களுக்கு மட்டுமே பொருந்தும் - அனுமதிக்கப்பட்டதற்கு மட்டுமே, ஆனால் கட்டளையிடவும் இல்லை, தடை செய்யவும் இல்லை.

மறுபுறம், யூதர்களைக் கூட கிறிஸ்து விடுவித்த ("ஓய்வு நாள்" அனுசரிப்பு, கொலோசெயர் 2:16) அதிலிருந்து புறஜாதி கிறிஸ்தவர்கள் தங்களை அடிமைத்தனத்திற்குள் கொண்டு வர அனுமதித்தால் (அதாவது, கடைபிடிக்க வேண்டிய கட்டாயம்) அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் அவர்களின் இரட்சிப்பைப் பற்றி அக்கறை கொள்ளக் காரணமாக இருந்தது - இது மிகவும் அற்பமான விசுவாசம் (கலாத்தியர் 4:8-10; 5:1-8 பார்க்கவும், மிகவும் முன்னதாகவே விவரிக்கப்பட்டது). கடைசி வரி: "சுதந்திரத்திற்காக கிறிஸ்து நம்மை விடுவித்தாரா [அப்படிப்பட்ட விஷயத்தில்]: எனவே வேகமாக நில், மேலும் அடிமைத்தனத்தின் நுகத்தடியில் மீண்டும் சிக்கிக் கொள்ளாதே" (கலாத்தியர் 5:1).

எனவே, கிறிஸ்தவர்கள் தினசரி தனிப்பட்ட வழிபாடுகளைக் கொண்டிருக்க வேண்டும், எந்த நேரத்திலும் அல்லது பல்வேறு நேரங்களிலும் அல்லது தினசரி நீண்ட காலத்திற்கு கூட வழிபாடு மற்றும் திருத்தம் செய்ய வேண்டும் என்றாலும், சாத்தியமான மற்றும் பொருத்தமானதாகத் தோன்றினாலும், வாரத்தின் முதல் நாள் மட்டுமே இடம்பெறும். அவர்களுக்காக புதிய ஏற்பாட்டு வேதங்களில் வழக்கமான மற்றும் பொதுக் கூட்டத்தின் நாளாக, "கர்த்தரின் நாள்" என்று அனுசரிக்கப்படுகிறது, அப்போது "ஆண்டவரின் இரவு உணவு" அவர்களின் வழிபாட்டின் சிறப்பு மற்றும் கூடுதல் அம்சமாகும்.

கடவுளின் ஓய்வுநாளில் இருந்து தழுவி, வேதவசனங்களைத் தேடுதல். சிசில் என். ரைட்

இறைவனின் தினம் வாரத்தின் முதல் நாள்

.... "ஆண்டவர் தினம் அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள்" என்ற தொனிப்பொருளே இந்த சந்தர்ப்பத்தில் கலந்துரையாடலுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பழைய உடன்படிக்கை அகற்றப்பட்டபோது தெய்வீக அதிகாரத்தால் ஓய்வுநாள் நிறுத்தப்பட்டதால், மோசேயின் சட்டத்தின் கீழ் ஒரு சிறப்பு வழிபாட்டு நாள் நிறுத்தப்பட்டதால், புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் நாம் வாழ்வதால், சிறந்த வாக்குறுதிகளின் அடிப்படையில் சிறப்பாக நிறுவப்பட்டது, கேள்வி எழுகிறது: "கிறிஸ்தவ வழிபாட்டிற்காக புதிய உடன்படிக்கையில் குறிப்பிட்ட வழிபாட்டு நாள் உள்ளதா?" இது கிறிஸ்தவ சப்பாத்த் அல்ல. புதிய உடன்படிக்கையில், ஓய்வுநாள் கிறிஸ்தவர்களுக்கு ஒரு சிறப்பு வழிபாட்டு நாளாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்று போதிக்கும் எந்த வேதமும் இல்லை; கிறிஸ்தவர்கள் ஆராதனை செய்வதற்காக ஒதுக்கப்பட்ட சிறப்பு நாளை கிறிஸ்தவ ஓய்வுநாள் என்று அழைக்க வேண்டும் என்று எந்த வேதமும் போதிக்கவில்லை. கர்த்தருடைய நாள், அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள், தெய்வீக அதிகாரத்தால் ஒருபோதும் சப்பாத்த் நாள் அல்லது கிறிஸ்தவ சப்பாத்த் என்று அழைக்கப்படுவதில்லை. தனித்தனியாக அமைக்கப்பட்டு இறைவனின் நாள் என்று அழைக்கப்படும் சிறப்பு நாள் சட்டத்தின் கீழ் ஓய்வுநாளுக்கு மாற்றாக இல்லை. புதிய உடன்படிக்கை உண்மையான அர்த்தத்தில் பழைய உடன்படிக்கைக்கு மாற்றாக இல்லை; பழைய உடன்படிக்கை அதன் நோக்கத்தை நிறைவேற்றியது மற்றும் கிறிஸ்து அதை வழியிலிருந்து அகற்றினார். பின்னர் அவர் புதிய வாக்குறுதிகள், புதிய நோக்கங்கள், புதிய தேவைகள் மற்றும் வழிபாட்டிற்கான ஒரு புதிய நாளைக் கொண்ட புதிய உடன்படிக்கையை வழங்கினார். கர்த்தருடைய நாள் அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள் மோசேயின் சட்டத்தின் கீழ் எதற்கும் அல்லது எந்த நாளுக்கும் இடமளிக்காது என்பதை மனதில் தெளிவாக வைத்துக்கொள்ள வேண்டும். [முக்கியத்துவம் சேர்க்கப்பட்டது] புதிய உடன்படிக்கை உண்மையான அர்த்தத்தில் பழைய உடன்படிக்கைக்கு மாற்றாக இல்லை; பழைய உடன்படிக்கை அதன் நோக்கத்தை நிறைவேற்றியது மற்றும் கிறிஸ்து அதை வழியிலிருந்து அகற்றினார். பின்னர் அவர் புதிய வாக்குறுதிகள், புதிய நோக்கங்கள், புதிய தேவைகள் மற்றும் வழிபாட்டிற்கான ஒரு புதிய நாளைக் கொண்ட புதிய உடன்படிக்கையை வழங்கினார். கர்த்தருடைய நாள் அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள் மோசேயின் சட்டத்தின் கீழ் எதற்கும் அல்லது எந்த நாளுக்கும் இடமளிக்காது என்பதை மனதில் தெளிவாக வைத்துக்கொள்ள வேண்டும். [முக்கியத்துவம் சேர்க்கப்பட்டது]

ஆண்டவரின் நாள் அல்லது வாரத்தின் முதல் நாள் ஓய்வு நாள் அல்ல. ஓய்வுநாள் இஸ்ரவேல் புத்திரருக்கு ஓய்வு நாளாக இருந்தது, ஆனால் யூத சப்பாத்தைப் போல கர்த்தருடைய நாள் எந்த விதத்திலும் ஓய்வு நாள் அல்ல. பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் சப்பாத்த் நாள் மனிதனுக்கும் மிருகத்திற்கும் ஓய்வு நாளாகக் குறிப்பிடப்பட்டது; அது எகிப்திய அடிமைத்தனம் மற்றும் எகிப்திய பணி அதிகாரிகளிடமிருந்து விடுதலை பெற்ற நினைவு நாள்; இஸ்ரவேல் புத்திரர் எகிப்தில் இருந்தபோது அவர்கள் அனுபவித்த இடைவிடாத உழைப்பிலிருந்து கடவுள் தம்முடைய நற்குணத்தின் மூலம் அவர்களை விடுவித்தார் என்பதற்கு இது யெகோவாவுக்கும் இஸ்ரவேல் புத்திரருக்கும் இடையே ஒரு அடையாளமாக

இருந்தது. அவர்கள் ஓய்வெடுத்து, தங்கள் பிள்ளைகளை எகிப்தின் அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுவித்த கடவுளின் நற்குணத்தின் காரணமாக அவர்களுக்கு இந்த ஓய்வு நாள் என்று சொல்ல வேண்டும். புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் கர்த்தர்' மனிதனுக்கும் மிருகத்திற்கும் உடல் ஓய்வு கொடுப்பதை விட உயர்ந்த மற்றும் புனிதமான நோக்கத்தை கள் நாள் கொண்டுள்ளது. இந்த உரையில் இது மேலும் கொண்டு வரப்படும் என்பதால், இந்தக் கருத்தை இந்த நேரத்தில் விட்டுவிடுகிறோம். சப்பாத் நாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றுவது பற்றி நீங்கள் கேட்கும் சலசலப்புகள் மற்றும் சலசலப்புகள் அனைத்தும் மக்களின் மனதைக் குழப்பி, உண்மைக்கு எதிராக அவர்களைத் தப்பெண்ணப்படுத்த மட்டுமே உதவுகின்றன.

புதிய உடன்படிக்கையில் புதிய விஷயங்கள்

புதிய உடன்படிக்கை அதன் பெயருக்கு உண்மையாக உள்ளது; அதன் அனைத்து பகுதிகளிலும் இது உண்மையிலேயே புதியது. புதிய உடன்படிக்கையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள சில புதிய விஷயங்களை நாம் கவனிக்க வேண்டும். மாம்சத்தில் இருந்தபோது இயேசுவின் போதனைகள் "புதிய போதனை" என்று நியமிக்கப்பட்டன. (மாற்கு 1:27.) கிறிஸ்து மோசேயின் எந்த சட்டத்தையும் மக்கள் மீது திணிக்க மீண்டும் வலியுறுத்தவில்லை; மவுண்ட் பிரசங்கம் முழுவதும் அவர் தனது போதனைகளை ரபிகளின் மரபுகள் மற்றும் விளக்கங்களுடன் வேறுபடுத்துகிறார்; அவர் சட்டத்தை நிறைவேற்றினார், பின்னர் அதற்கு பதிலாக புதிய ஒன்றைக் கொடுத்தார். "அவர்களுடைய வேதபாரகராக அல்ல, அதிகாரமுள்ளவராக அவர்களுக்குப் போதித்தார்." (மத்தேயு 7:29.) இயேசு கொடுத்தது போன்ற போதனைகள் இருந்ததில்லை: கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் போதனைக்கு ஒப்பான எந்தப் புதிய போதனையும் இருந்ததில்லை. அவர் தந்தையின் சித்தத்தை வெளிப்படுத்த வந்தார். புதிய உடன்படிக்கையில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட தந்தையின் விருப்பம். மீண்டும் எங்களிடம் "ஒரு புதிய கட்டளை" (யோவான் 13:34) உள்ளது, இது கர்த்தருடைய மக்கள் மத்தியில் இதுவரை கற்பிக்கப்படாத அன்பின் உயர்ந்த பட்டத்தை வெளிப்படுத்துகிறது. கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவில் புதிய உயிரினங்கள். (2 கொரிந்தியர் 5:17.) பழையவைகள் ஒழிந்துவிட்டன, எல்லாமே புதியதாகிவிட்டன. தேவாலயம் அனைத்து நாடுகளிலிருந்தும் மதம் மாறியவர்களால் ஆனது; யூதர்களும் புறஜாதிகளும் சுவிசேஷத்தால் மாற்றப்பட்டு "ஒரே புதிய மனிதனாக" அமைக்கப்பட்டனர். (எபேசியர் 2:15.) மீண்டும், "ஒரு புதிய மற்றும் வாழும் வழி" பற்றி வாசிக்கிறோம். (எபிரெயர் 10:20.) இளம் கிறிஸ்தவர்கள் "கிறிஸ்துவில் புதிய குழந்தைகள்" என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள். (1 பேதுரு. 2:2.) நமக்கு "புதிய பஸ்கா" உள்ளது. (1 கொரிந்தியர் 5:7.) நாம் "புதிய பலிகளை" செலுத்துகிறோம் (1 பேதுரு 2:5) மற்றும் கடவுளுக்கு "புதிய துதி பலிகளை" கொடுக்கிறோம் (எபிரெயர் 13:15). கடவுளுடைய மக்களுக்கு "புதிய பெயர்" கொடுக்கப்பட வேண்டும் என்று ஏசாயா தீர்க்கதரிசி கூறினார். (ஏசாயா 62:2.) சீஷர்கள் "முதலில் அந்தியோகியாவில் கிறிஸ்தவர்கள்" என்று அழைக்கப்பட்டபோது இந்தத் தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறியது. (அப்போஸ்தலர் 11:26.) மேலும், புதிய உடன்படிக்கையில் நமக்கு ஒரு "புதிய வழிபாட்டு நாள்" உள்ளது (1 கொரிந்தியர் 16:1-2; வெளிப்படுத்துதல் 1:10), இது வாரத்தின் முதல் நாள் அல்லது கர்த்தருடைய நாள். புதிய உடன்படிக்கையில் உள்ள அனைத்தும் புதியவை என்பது தெரியவரும்.

கர்த்தருடைய விஷயங்கள்

புதிய உடன்படிக்கையில் கர்த்தருக்குச் சொந்தமானதாகக் குறிப்பிடப்பட்ட பல விஷயங்கள் உள்ளன - "கர்த்தருடைய விஷயங்கள்." இவற்றில் சிலவற்றைப் பாராயணம் செய்வது, "ஆண்டவரின் நாளை" பாராட்ட நமக்கு உதவும். புதிய ஏற்பாட்டில் "கர்த்தருடைய சரீரம்" (1 கொரிந்தியர் 11:27-29), "கர்த்தரின் மரணம்" (1 கொரிந்தியர் 11:26), "கர்த்தருடைய மேஜை" (1 கொரிந்தியர் 10:21), "தி. கர்த்தருடைய இராப்போஜனம்" (1 கொரிந்தியர் 11:20), "கர்த்தருடைய

சீஷர்கள்" (அப்போஸ்தலர் 9:1), "கர்த்தருடைய இரத்தம்" (1 கொரிந்தியர் 11:27), "கர்த்தருடைய வீடு" (1 தீமோத்தேயு 3:15), மற்றும் "கர்த்தருடைய நாள்." (வெளிப்படுத்துதல் 1:10.) மற்ற விஷயங்கள் கர்த்தருக்கு சொந்தமானவை என்று குறிப்பிடப்படலாம், ஆனால் "கர்த்தருடைய நாள்" என்று நாம் பேசும்போது இவைகள் போதுமானவை. புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் கர்த்தருக்குச் சொந்தமான பல, பல முக்கியமான விஷயங்களின் வகுப்பில் அதை வைக்கிறோம். உண்மையில், புதிய உடன்படிக்கை கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலமாக வந்தது; அவர் ஒரு சிறந்த உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தர். மோசே பழைய உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராக இருந்தார், ஆனால் கிறிஸ்து புதிய உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராக இருக்கிறார். பழைய உடன்படிக்கை விலங்குகளின் இரத்தத்தால் முத்திரையிடப்பட்டு புனிதப்படுத்தப்பட்டது, ஆனால் புதிய உடன்படிக்கை கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தால் முத்திரையிடப்பட்டு பரிசுத்தமாக்கப்பட்டது. இது இறைவனின் உடன்படிக்கை, மனிதனுக்கான அவரது கடைசி விருப்பம். புதிய உடன்படிக்கையில் ஒரு புதிய வழிபாட்டு நாள் நியமிக்கப்பட்டால் அது "கர்த்தருடைய நாள்" என்று அழைக்கப்படாவிட்டால் அது விசித்திரமாக இருக்கும். பைபிளில் "நாள்" என்பது வெவ்வேறு அர்த்தங்களில் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை நாம் அறிவோம், ஆனால் வாரத்தின் முதல் நாள் இறைவன் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. களின் நாள் மற்றும் ஆரம்பகால கிறிஸ்தவர்களால் வழிபாட்டு நாளாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது. உண்மையில், பெந்தெகொஸ்தே வாரத்தின் முதல் நாள் பயன்படுத்தப்பட்டதிலிருந்து, புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் சிறப்பு வழிபாட்டு நாள்.

வாரத்தின் முதல் நாள்

"வாரத்தின் முதல் நாள்" பரிசுத்த ஆவியால் "கர்த்தருடைய நாள்" என்று அழைக்கப்படுகிறது. "கர்த்தருடைய நாளில் நான் ஆவியில் இருந்தேன்." (வெளிப்படுத்துதல் 1:10) யோவான் ஒரு விசேஷ நாளில், "ஆண்டவரின் நாளில்" தான் "ஆவியில்" இருந்ததாக இங்கே குறிப்பிடுகிறோம். இந்த நாளை "கர்த்தருடைய நாள்" என்று குறிப்பிடுவதற்கு பல காரணங்கள் உள்ளன. முதலாவதாக, கர்த்தர் மரித்தோரிலிருந்து "வாரத்தின் முதல் நாளில்" உயிர்த்தெழுந்தார். (மத்தேயு 28:1; மாற்கு 16:2; லூக்கா 24:1 மற்றும் யோவான் 20:19) இங்கே சுவீசேஷத்தை எழுதிய நால்வரும் இயேசு மரித்தோரிலிருந்து வாரத்தின் முதல் நாளில் உயிர்த்தெழுந்தார் என்று கூறுகிறார்கள். வாரத்தின் முதல் நாளை கர்த்தருடைய நாளாகக் குறிப்பிடுவதற்கு இதுவும் ஒரு காரணம். அவர் உயிர்த்தெழுந்த பிறகு, அவர் சுமார் நாற்பது நாட்கள் பூமியில் இருந்தார். (அப்போஸ்தலர் 1:3) இந்த நாற்பது நாட்களில் அவர் பல தோற்றங்களைச் செய்தார்; இயேசு தம் உயிர்த்தெழுதலுக்குப் பிறகும், விண்ணேற்றத்திற்கு முன்பும் சுமார் பதின்மூன்று தோற்றங்களின் பதிவு நம்மிடம் உள்ளது. நேரம் குறிப்பிடப்பட்ட ஒவ்வொரு தோற்றமும் வாரத்தின் முதல் நாளில் இருந்தது. நேரம் குறிப்பிடப்படாத சில தோற்றங்கள் உள்ளன, ஆனால் நேரத்தைக் குறிப்பிடும்போது, அது வாரத்தின் முதல் நாளில் இருப்பதாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது. அவர் தந்தையிடம் விண்ணேற்றம் செய்தார், பின்னர் வாரத்தின் முதல் நாளான பெந்தெகொஸ்தே நாளில், வாக்குறுதியின்படி பரிசுத்த ஆவியானவரை அனுப்பினார். (லேவியராகமம் 23:11, 15-21.) தேவாலயம் பெந்தெகொஸ்தே அன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது, மற்றும் அதன் முழுமையில் முதல் நற்செய்தி பிரசங்கம் இந்த பெந்தெகொஸ்தே அன்று பேதுருவால் பிரசங்கிக்கப்பட்டது. எனவே, பெந்தெகொஸ்தே வாரத்தின் முதல் நாளாக இருந்ததால், வாரத்தின் முதல் நாள் கர்த்தருடைய சபையின் பிறந்த நாளாகிறது. ஆரம்பகால சீடர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் கர்த்தரைப் புகழ்ப்பதற்காகக் கூடினர். கள் இரவு உணவு. "வாரத்தின் முதல் நாளில், நாங்கள் அப்பம் பிட்கக் கூடிவந்திருந்தபோது, பவுல் அவர்களுடன் உபதேசம் செய்து, நாளைப் புறப்பட எண்ணி, நள்ளிரவுவரை தன் பேச்சை நீட்டித்தான்." (அப்போஸ்தலர் 20:7) மேலும், ஆரம்பகால சீஷர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் விசேஷ நன்கொடை அளிக்கும்படி கட்டளையிடப்பட்டனர். "இப்போது பரிசுத்தவான்களுக்கான வசூல் பற்றி, நான் கலாத்தியாவின் தேவாலயங்களுக்குக் கட்டளையிட்டது போல், நீங்களும் செய்யுங்கள்; வாரத்தின் முதல்

நாளில், உங்களில் ஒவ்வொருவரும் அவரவர் செழிப்பாக இருக்கட்டும், வசூலிக்கப்படக்கூடாது. நான் வரும்போது செய்து விடுங்கள்." (1 கொரிந்தியர் 16:1-2.) இங்கே பவுல் கலாத்தியாவில் உள்ள தேவாலயங்களுக்குக் கட்டளையிட்டபடியே கொரிந்து சபைக்கு அறிவுறுத்துகிறார்; வாரத்தின் முதல் நாளில் இந்தப் பங்களிப்பைச் செய்ய வேண்டும். பவுல் வந்ததும் நன்கொடை வசூலிப்பதில் தாமதம் ஏற்படக்கூடாது என்பதற்காக இது செய்யப்பட்ட வேண்டும். ஆரம்பகால கிறிஸ்தவர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் கூடிவந்ததை இது காட்டுகிறது. "அன்புக்கும் நற்கிரியைகளுக்கும் தூண்டுவதற்கு ஒருவரையொருவர் சிந்திப்போம்; சிலருடைய வழக்கப்படி ஒன்றுகூடுவதை விட்டுவிடாமல், ஒருவரையொருவர் புத்திசொல்லுங்கள்; மேலும், நாள் நெருங்கி வருவதை நீங்கள் பார்க்கும்போது இன்னும் அதிகமாக." (எபிரெயர் 10:24-25.) வாரத்தின் முதல் நாளை கர்த்தருடைய நாள் என்று அழைப்பதற்கு ஒதுக்கப்படும் சில காரணங்கள் இவை.

சங்கீதம் 2:7ல் பின்வருவனவற்றைக் கொண்டுள்ளோம்: "நீ என் மகன், இன்று நான் உன்னைப் பெற்றெடுத்தேன்." இங்கே குறிப்பிட்டுள்ளபடி "இந்த நாளை" கவனமாகக் கவனியுங்கள். அப்போஸ்தலர் 13:32-33ல் இது கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலில் நிறைவேறியதை நாம் அறிந்துகொள்கிறோம். "இயேசுவை உயிர்த்தெழுப்பியதன் மூலம் கடவுள் நம் பிள்ளைகளுக்கு அதை நிறைவேற்றினார் என்று பிதாக்களுக்கு அளித்த வாக்குறுதியின் நற்செய்தியை நாங்கள் உங்களுக்கு அறிவிக்கிறோம்; இரண்டாவது சங்கீதத்தில், நீ என் குமாரன், இன்று நான் உன்னைப் பெற்றெடுத்தேன்." எனவே, இயேசு வாரத்தின் முதல் நாளில் மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுப்பப்பட்டதன் மூலம் கடவுளுடைய குமாரனாக அங்கீகரிக்கப்பட்டார். ஜோயலின் தீர்க்கதரிசனம் (யோவேல் 2:28; அப்போஸ்தலர் 2:1-4, 16, 17) வாரத்தின் முதல் நாளான பெந்தெகொஸ்தே நாளில் நிறைவேறியது. அன்று கிறிஸ்து அரசராக முடிசூட்டப்பட்டார். (சகரியா 6:13; அப்போஸ்தலர் 2:29-36.) அந்த நாளில் எருசலேமிலிருந்து கர்த்தருடைய வார்த்தை பிரசங்கித்ததால் புதிய சட்டம் அமலுக்கு வந்தது. (ஏசாயா 2:3; லூக்கா 24:47, 49 மற்றும் அப்போஸ்தலர் 2.) இந்த நிகழ்வுகள் அனைத்தும், பல பெரிய காரியங்களை நிறைவேற்றுவதற்கான நாளாக வாரத்தின் முதல் நாளைக் கடவுள் கணப்படுத்தினார் என்பதைக் காட்டுகின்றன. வாரத்தின் முதல் நாள் "கர்த்தருடைய நாள்" என்று அழைக்கப்பட்டதில் யாரும் ஆச்சரியப்பட வேண்டியதில்லை. பேதுரு, "நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் பிதாவாகிய தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம் உண்டாவதாக, அவர் தம்முடைய மகத்தான இரக்கத்தின்படி, மரித்தோரிலிருந்து இயேசு கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலினால் உயிருள்ள நம்பிக்கைக்கு நம்மை மீண்டும் பெற்றெடுத்தார்." (1 பேதுரு 1:3.) இதன் அர்த்தம் என்ன? அது வெறுமனே இயேசு கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலின் மூலம் அப்போஸ்தலர்கள் கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலின் மூலம் உயிருள்ள நம்பிக்கைக்கு மீண்டும் பிறந்தார்கள் என்று அர்த்தம்; அதாவது, அவரது உயிர்த்தெழுதல் அவர்களின் மறுபிறப்பின் செயலை நிறைவு செய்தது. கிறிஸ்துவின் சிலுவையில் அறையப்பட்ட பின்னர் அவர்கள் தங்கள் முந்தைய அழைப்பிற்கு திரும்பிச் சென்றனர், ஆனால் இப்போது அவர்கள் சிலுவையில் அறையப்பட்ட இறைவன் மனிதனின் உயிர்த்தெழுப்பப்பட்ட மீட்பர் என்ற நம்பிக்கையில் புத்துயிர் பெற்றுள்ளனர். அப்போஸ்தலர்களின் ஆரம்பகால பிரசங்கத்தில் உயிர்த்தெழுதலுக்கு முக்கிய இடம் உள்ளது என்பதைக் குறிப்பிடுவது சுவாரஸ்யமானது; உண்மையில், பேதுரு இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதலைக் குறிப்பிடாமல் சிலுவையில் அறையப்பட்டதைக் குறிப்பிடவில்லை. சங்கீதம் 118:22-24க்கு இங்கு கவனம் செலுத்தப்படுகிறது. "கட்டுவோர் புறக்கணித்த கல்லே மூலைக்குத் தலையாயிருக்கிறது. இது கர்த்தருடைய செயல்; இது நம்முடைய கண்களுக்கு ஆச்சரியமாயிருக்கிறது. இது கர்த்தர் உண்டாக்கின நாள்; அதிலே களிகூர்ந்து மகிழ்வோம்." என்ன நாள்? இது உயிர்த்தெழுதல் நாள், மனித மீட்பின் திட்டத்தில் மிக முக்கியமான நாள். எந்த தெய்வீக அதிகாரமும் இல்லாமல் அவருடைய பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுபவர்களும் உண்டு. வாரத்தின் முதல் நாளை கடவுள் நிர்ணயித்துள்ளார். புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் அவருடைய மக்களுக்கான சிறப்பு வழிபாட்டு நாளாக, நம்முடைய கர்த்தரின் உயிர்த்தெழுதல் நாள். எனவே, வாரத்தின் முதல் நாளை கர்த்தருடைய நாள் என்று அழைப்பதற்கு பல காரணங்கள் உள்ளன.

அட்வென்டிஸ்ட்கள் என்ன கற்பிக்கிறார்கள்

அட்வென்டிஸ்டுகள் வாரத்தின் முதல் நாளில் முதலில் சந்தித்தனர். ஜோசப் பேட்ஸ் செவன்த் டே பாப்டிஸ்ட் சர்ச்சின் உறுப்பினர்களாக இருந்த சில உறவினர்களை சந்தித்தார். ஓய்வுநாளில் சந்திப்பதற்காக அவர்களிடமிருந்து சில வாதங்களைக் கற்றுக்கொண்டார்; அவர் இந்த வாதங்களை மீண்டும் கொண்டு வந்து அட்வென்ட் சர்ச்சில் அறிமுகப்படுத்தினார். ஜோசப் பேட்ஸ் முன்வைத்த வாதங்களுக்கு அவர் பதிலளிக்க முடியாத வரை, ஓய்வுநாளில் சந்திப்பதற்கு எதிராக திருமதி வைட் வாதிட்டார். அவள் பின்னர் ஒரு தரிசனத்தைக் கண்டாள், அதில் ஓய்வு நாள் தக்கவைக்கப்படுவதையும் இன்று கிறிஸ்தவர்களுக்குக் கட்டுப்படுவதையும் அவள் கண்டாள். ஏழாவது நாள் அட்வென்ட் தேவாலயம் பின்னர் 1845 இல் நிறுவப்பட்டது. வாரத்தின் முதல் நாளை வைத்திருப்பது "மிருகத்தின் குறி" என்றால், அட்வென்ட் தேவாலயம் மிருகத்தின் அடையாளத்தைக் கொண்டிருந்தது; திருமதி. எலன் ஜி. வைட் மிருகத்தின் அடையாளத்தைக் கொண்டிருந்தார். "எல்லன் ஜி. ஓயிட்டின் வாழ்க்கை ஓவியங்களில்" திருமதி ஓயிட் கண்ட பார்வையைப் பற்றிய பதிவு எங்களிடம் உள்ளது. "எல்டர் பேட்ஸ் வாரத்தின் ஏழாவது நாளான சனிக்கிழமையன்று ஓய்வெடுத்துக் கொண்டிருந்தார், மேலும் அவர் அதை உண்மையான சப்பாத் என்று நம் கவனத்திற்கு வலியுறுத்தினார். அதன் முக்கியத்துவத்தை நான் உணரவில்லை, மற்ற ஒன்பது கட்டளைகளை விட நான்காவது கட்டளையில் அவர் தவறிழைத்தார் என்று நினைத்தேன். ஆனால் ஆண்டவர் எனக்கு சொர்க்க சன்னிதியில் காட்சி தந்தார். பரலோகத்தில் கடவுளின் ஆலயம் திறக்கப்பட்டது, கருணை இருக்கையால் மூடப்பட்ட கடவுளின் பேழை எனக்குக் காட்டப்பட்டது. இரண்டு தேவதூதர்கள் பேழையின் இரு முனைகளிலும் தங்கள் சிறகுகளை கருணை இருக்கையின் மேல் விரித்து, முகங்கள் அதை நோக்கித் திரும்பினர். இது, கடவுளின் விரலால் எழுதப்பட்ட கடவுளின் சட்டத்தை பயபக்தியுடன் பார்க்கும் அனைத்து பரலோக புரவலர்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறது என்று என் துணை தேவதை எனக்குத் தெரிவித்தார். இயேசு பேழையின் அட்டையை உயர்த்தினார், 1 பத்துக் கட்டளைகள் எழுதப்பட்டிருந்த கல் பலகைகளைப் பார்த்தார். பத்து விதிகளின் மையத்தில் நான்காவது கட்டளையை ஒரு மென்மையான ஒளிவட்டத்துடன் சுற்றி வருவதைக் கண்டு நான் ஆச்சரியப்பட்டேன். வானத்தையும் பூமியையும் அதிலுள்ள அனைத்தையும் படைத்த உயிருள்ள கடவுளை வரையறுக்கும் பத்து பேரில் இது ஒன்றே" என்று தேவதூதன் சொன்னான். மிஸஸ் ஓயிட், சப்பாத் நாளில் வழிபடும் ஏழாவது நாள் அட்வென்டிஸ்ட்டுகளுக்கு அதிகாரம் அளித்தார், பத்துக் கட்டளைகள் எழுதப்பட்ட இரண்டு கல் மேசைகளைப் பார்த்தாள், பின்னர் நான்காவது கட்டளையைச் சுற்றி ஒரு ஒளிவட்டத்தைக் கண்டாள். இந்த கட்டளையை மற்ற அனைவருக்கும் மேலாக வைத்த ஓய்வு நாள், யூத மக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட நான்காவது கட்டளையை அவள் எனக்கு முன் வேறு கடவுள் இல்லை என்ற கட்டளைக்கு மேல் வைக்கிறாள். செவன்த்-டே அட்வென்டிஸ்ட்டுகளுக்கு, சப்பாத் நாள் மட்டுமே அட்வென்டிஸ்ட்டை மற்ற எல்லாப் பிரிவுகளிலிருந்தும் வேறுபடுத்துகிறது. ஆறு வகையான அட்வென்டிஸ்ட்டுகள் உள்ளனர், மேலும் திருமதி ஓயிட் நிறுவிய செவன்த்-டே அட்வென்டிஸ்ட்டு, தைரியம் கொண்ட ஒரு பிரதிநிதி இல்லை. கடவுளின் தீர்க்கதரிசியாக அவளைப் பாதுகாக்கவும்; அவள் கடவுளால் ஈர்க்கப்பட்டாள் என்று அவர்கள் கூறுகிறார்கள், மேலும் அவள் கடவுளால் ஈர்க்கப்பட்டதாகக் கூறுகிறாள், ஆனால் அவர்களின் காரணம் ஒரு பாதுகாவலருக்காக அழுகிறது, அவர்களில் ஒருவர் கூட அவளைப் பாதுகாக்க தயாராக இல்லை. ஏன்? ஏனென்றால் அவர்களால் அவளைப் பாதுகாக்க முடியாது. மேலும் அவள் கடவுளால் ஈர்க்கப்பட்டதாகக் கூறுகிறாள், ஆனால் அவர்களின் காரணம் ஒரு பாதுகாவலருக்காக அழுகிறது, அவர்களில் ஒருவர் கூட அவளைப் பாதுகாக்கத் தயாராக இல்லை. ஏன்? ஏனென்றால் அவர்களால் அவளைப் பாதுகாக்க முடியாது. மேலும் அவள் கடவுளால் ஈர்க்கப்பட்டதாகக் கூறுகிறாள், ஆனால் அவர்களின் காரணம் ஒரு பாதுகாவலருக்காக அழுகிறது, அவர்களில் ஒருவர் கூட அவளைப் பாதுகாக்கத் தயாராக இல்லை. ஏன்? ஏனென்றால் அவர்களால் அவளைப் பாதுகாக்க முடியாது.

ரோமின் போப் ஓய்வுநாளை மாற்றினாரா?

ரோமின் போப் ஓய்வு நாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார் என்ற கூற்று முதலில் திருமதி எலன் ஜி. வைட் என்பவரால் செய்யப்பட்டது. திருமதி ஓயிட் கூறுகிறார், "பேழையில் மன்னாவின் பொன் பானையும், துளிர்விட்ட ஆரோனின் தடியும், ஒரு புத்தகம் போல் ஒன்றாக மடித்து வைக்கப்பட்டிருந்த கற்களால் செய்யப்பட்ட மேசைகளும் இருந்தன. இயேசு அவற்றைத் திறந்தார், பத்துக் கட்டளைகள் விரலால் எழுதப்பட்டிருப்பதைக் கண்டேன். கடவுளின், ஒரு மேஜையில் நான்கு மற்றும் மற்ற ஆறு. முதல் மேசையில் நான்கு மற்ற ஆறு விட பிரகாசமாக பிரகாசித்தது, ஆனால் நான்காவது, சப்பாத்தின் கட்டளை, அவர்கள் அனைத்தையும் விட பிரகாசித்தது, ஏனெனில் சப்பாத்தை கடைப்பிடிக்க ஒதுக்கப்பட்டது. தேவனுடைய பரிசுத்த நாமத்தின் மரியாதை, பரிசுத்த சப்பாத் மகிமையுடன் காணப்பட்டது - அதைச் சுற்றி ஒரு மகிமையின் ஒளிவட்டம் இருந்தது, சப்பாத்தின் கட்டளை சிலுவையில் அறையப்படவில்லை என்பதை நான் கண்டேன், அது இருந்தால், மற்ற ஒன்பது கட்டளைகள்; நாங்கள் சுதந்திரமாக இருக்கிறோம். நான்காவது உடைப்பது போல் அனைத்தையும் உடைக்கவும். கடவுள் ஓய்வுநாளை மாற்றவில்லை என்று நான் பார்த்தேன், ஏனென்றால் அவர் ஒருபோதும் மாறமாட்டார். ஆனால் போப் அதை ஏழாவது நாளிலிருந்து வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றியிருந்தார்; ஏனெனில் அவர் காலங்களையும் சட்டங்களையும் மாற்றியமைக்க வேண்டும்." ("எல்லன் ஜி. ஓயிட் ஆரம்பகால எழுத்துகள்," பக்கம் 33.) மீண்டும் அதே புத்தகத்தின் 65வது பக்கத்தில் திருமதி. வைட் கூறுகிறார், "போப் ஏழாவது நாளிலிருந்து ஓய்வு நாளை மாற்றியுள்ளார். முதல் நாளுக்கு" வெவ்வேறு தரிசனங்களில் திருமதி. ஓயிட், ஓய்வுநாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக போப் மாற்றியதாகக் கூறினார். அவருடைய குற்றச்சாட்டை ஆராய்ந்து அதில் எவ்வளவு உண்மை இருக்கிறது என்பதைப் பார்ப்போம். கர்த்தர் அவளுக்குக் காட்டினார் என்பதை நினைவில் வைப்போம். போப் ஓய்வுநாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றிய தரிசனம், இறைவன் ஏன் திருமதிக்கு வெளிப்படுத்த வேண்டும். புதிய ஏற்பாட்டால் மாற்றப்பட்டதை அவர்கள் நிரூபிக்க முடிந்தால், போப் ஓய்வுநாளை ஏழாவது நாளிலிருந்து வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார் என்று ஒரு பார்வையில் வெள்ளை? ஏன் செவன்த்-டே அட்வென்டிஸ்டுகள் புதிய ஏற்பாட்டின் மூலம் சப்பாத் நாள் வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றப்பட்டுள்ளது என்பதை நிரூபிக்க முயற்சிக்கவில்லை? நான்காம் நூற்றாண்டு வரை கத்தோலிக்க திருச்சபை நிறுவப்படவில்லை என்று ஏழாவது நாள் அட்வென்டிஸ்டுகள் ஒப்புக்கொள்கிறார்கள்; சுமார் கி.பி 304 வரை கத்தோலிக்க திருச்சபை முழுமையாக வளர்ச்சியடையவில்லை என்பதை அவர்கள் ஒப்புக்கொள்கிறார்கள். அட்வென்டிஸ்டுகள் கூட வாரத்தின் முதல் நாளாக சப்பாத்தை மாற்றியதாகக் கூறுவதற்கு முன் மூன்று நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்பே கிறிஸ்தவர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் கூடினர். கிறிஸ்தவர்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் இவ்வளவு நேரம் கூடிவருவதற்கு அவர்கள் எப்படி எந்த காரணத்தையும் கூற முடியும்? கத்தோலிக்க போப் இந்த மாற்றத்தை செய்தார் என்பதற்கு சில ஆதாரங்களைத் தர முடியும் என்று அவர்கள் இப்போதும் கூறுகின்றனர். எந்த போப் மாற்றத்தை செய்தார் என்று அவர்களால் சொல்ல முடியாது; போப் ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்தினார் என்ற உண்மையைப் பதிவு செய்யும் புனிதமான அல்லது அவதூறான வரலாறு எதுவும் இல்லை என்பது அவர்களுக்குத் தெரியும். கத்தோலிக்கர்கள் அத்தகைய கூற்றைக் கூறினாலும், அந்தக் கூற்றை எவ்வாறு நிரூபிக்க முடியும்? போப் அத்தகைய மாற்றத்தை செய்ததாக எந்த ஆதாரமும் இல்லை, மேலும் செவன்த்-டே அட்வென்டிஸ்டுகள் குற்றச்சாட்டை முன்வைக்கும்போது அவர்கள் எந்த ஆதாரமும் இல்லாமல் செய்கிறார்கள். திருத்தந்தை மாற்றத்தை ஏற்படுத்திய திருமதி ஓயிட் பார்வையை மட்டுமே அவர்களால் சுட்டிக்காட்ட முடியும். கான்ஸ்டன்டைன் ரோமின் பேரரசராக இருந்தார், ஆனால் அவர் ஒரு போப் அல்ல; அவர் கி.பி 306-337 வரை பேரரசராக இருந்தார். வாரத்தின் முதல் நாளில் நடத்தையை ஒழுங்குபடுத்தும் சட்டங்களை அவர் இயற்றினார், ஆனால் ரோமானிய வரலாற்றில் எந்த சட்டமும் இல்லை, அங்கு அவர் ஓய்வு நாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார்.

வாரத்தின் முதல் நாளில் குடிமக்களின் நடத்தையை ஒழுங்குபடுத்தும் சட்டங்களை உருவாக்குவது ஒரு விஷயம், வாரத்தின் முதல் நாளை வழிபாட்டு நாளாக நியமிப்பது மற்றொரு விஷயம். மீண்டும், கி.பி 363 இல் கூடிய லவோதிசியா கவுன்சில், வாரத்தின் முதல் நாளை கர்த்தருடைய நாளாக உறுதிப்படுத்தியதாக அவர்கள் கூறுகிறார்கள். நம்முடைய கர்த்தருடைய தேவாலயத்தின் ஆரம்ப நாட்களிலிருந்து அதுவரை எல்லா கிறிஸ்தவர்களாலும் வாரத்தின் முதல் நாள் ஏற்கனவே அனுசரிக்கப்பட்டது என்பதை நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

கத்தோலிக்க திருச்சபையின் போப் ஓய்வுநாளை ஏழாவது நாளிலிருந்து வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார் என்று இந்த மேடையில் இருந்து பிரசங்கிக்கப்பட்டதை பேச்சாளர் அறிந்தார்; எனவே, இந்த விஷயத்தில் கத்தோலிக்க திருச்சபையின் போதனைகளை வழங்குமாறு டென்னசி, நாஷ்வில்லில் உள்ள கத்தோலிக்க திருச்சபையின் மிக உயர்ந்த அதிகாரத்தை அவர் அழைத்தார். அவர் இந்தக் கேள்வியைக் கேட்டார்: "ரோம் போப் ஏழாம் நாள் சப்பாத்தை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார் என்று கத்தோலிக்கர்கள் கற்பிக்கிறார்களா?" "இல்லை" என்ற அழுத்தத்துடன் பதில் வந்தது! "அவர்கள் அத்தகைய கோரிக்கையை முன்வைக்கவில்லை; அவர்கள் ஒருபோதும் அத்தகைய கோரிக்கையை முன்வைக்கவில்லை." பின்னர் பாதிரியாரிடம் கேட்கப்பட்டது: "நீங்கள் அந்த அறிக்கையை எழுத்துப்பூர்வமாக வழங்குவீர்களா?" பின்னர் அவர் டிசம்பர் 14, 1944 தேதியிட்ட பின்வரும் கடிதத்தை எழுதினார்.

"டாக்டர் ஹெச். லியோ போல்ஸ்

அன்புள்ள ஐயா:

"ஓய்வுநாளை ஞாயிற்றுக்கிழமைக்கு மாற்றியது யார்? உங்கள் கேள்விக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக, சிறந்த சான்றுகளின்படி, கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலை நினைவுகூரும் வகையில் அப்போஸ்தலர்கள் தான் என்று நான் கூற விரும்புகிறேன். முதல் நாளில் ஒன்றாக கூடும் பழக்கம். கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தைக் கொண்டாடுவதற்கான வாரம் மற்றும் அந்த நாளை கர்த்தருடைய நாளாகக் குறிப்பிடுவது புனித பவுல், அப்போஸ்தலர் 20: 7 மற்றும் 1 கொரிந்தியர் 16: 2, மற்றும் செயின்ட் ஜான், ரெவ். 1: 10 ஆகியவற்றால் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது.

"கி.பி 100 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வரும் 'டிடாச்சே அல்லது பன்னிரண்டு அப்போஸ்தலர்களின் போதனையில்' (யோவான் இறந்து சில வருடங்கள் கழித்து, சில, சில வருடங்கள் கழித்து) கட்டளை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது: 'ஆண்டவரின் நாளில் ஒன்று சேருங்கள். உங்கள் பாவங்களை ஒப்புக்கொண்ட பிறகு, உங்கள் தியாகம் தாய்மையானதாக இருக்க, அப்பத்தைப் பிட்டு நன்றி செலுத்துங்கள். (அத்தியாயம் 14.)

"செயின்ட். இக்னேஷியஸ், தியாகி (ஆண்டு 107), கிறிஸ்தவர்கள் 'இனி ஓய்வுநாளைக் கடைப்பிடிக்கவில்லை, ஆனால் கர்த்தருடைய நாளைக் கடைப்பிடிப்பதில் வாழ்கிறார்கள், அன்றே நமது வாழ்க்கை மீண்டும் உயர்ந்தது.' (ஆட் மேக்னஸ் IX.) பரன்பாஸுக்கு எழுதிய நிருபத்தில், அத்தியாயம் XV இல், அவர் கூறுகிறார்: "ஆகையால், இயேசு மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுந்த எட்டாம் நாளையும் (அதாவது வாரத்தின் முதல் நாளை) மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடுகிறோம்."

"செயின்ட் ஜஸ்டின் (ஆண்டு 165) ஞாயிறு என்று அழைக்கப்படும் முதல் கிறிஸ்தவ எழுத்தாளர் ஆவார், அதில் அவர் ஆரம்பகால கிறிஸ்தவர்கள் கடவுளுக்கு அர்ப்பணித்த வழிபாட்டை விரிவாக விவரிக்கிறார். கிறிஸ்துவின் இரத்தம் அதனுடன் ஜெபங்கள், பிரசங்கம் மற்றும் பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாடுகளை வாசிப்பது. (அப்போல். 65.)

"ஆகவே, ஞாயிற்றுக்கிழமை இறைவனின் இராப்போஜனத்தைக் கொண்டாடும் பழக்கம் அப்போஸ்தலர்களிடமிருந்தே உருவானது என்பதும் நமக்குக் கிடைத்துள்ள மிகப் பழமையானதும், உண்மையுமான சாட்சியங்களில் இருந்து, அது கிறிஸ்துவின் விருப்பத்திற்கு இணங்க அவர்களுக்குச் செய்ய வல்லமை அளித்தது என்பது தெளிவாகிறது. இத்தகைய தற்செயலான நேர மாற்றங்கள் மற்றும் மத அனுசரிப்பு முறைகள், நிச்சயமாக, இயற்கை விதியை மாற்றுவதற்கு அவர்களுக்கு அதிகாரம் இல்லை, நிச்சயமாக, மூன்றாம் கட்டளையின் மூலம் கட்டளையிடப்பட்ட இன்றியமையாத கடமையான கடவுள் வழிபாட்டிற்கு பிரத்தியேகமாக ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்தை ஒதுக்க வேண்டும். அதைக் கடைப்பிடிக்கும் நேரம் மற்றும் விவரங்கள் மாற்றத்திற்கு உட்பட்டவை. நிச்சயமாக இந்த நடைமுறை அப்போஸ்தலரிடமிருந்து தோன்றி கிறிஸ்தவ உலகம் முழுவதும்

பரவியிருக்காது, நம் இறைவன் அதை விரும்பவில்லை என்றால், கிறிஸ்தவர்களின் ஒரு சிறிய குழு (அட்வென்டிஸ்ட்களைப் பற்றி பேசுகிறது), அப்போஸ்தலர்களுக்குப் பிறகு ஆயிரத்து எண்ணூறு ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு உருவானது, ஏழாவது நாளில் வழிபடுவதைத் தேர்ந்தெடுப்பது ஞாயிற்றுக்கிழமைக்கு ஆதரவான உலகளாவிய நடைமுறை மற்றும் பண்டைய மரபுகளுடன் ஒப்பிடும்போது அற்பமானது." இது உங்கள் கேள்விக்கு திருப்திகரமான பதில் என்று நம்புகிறேன்.

மிகவும் உண்மையுள்ள உங்கள்,

"RT. Rev. MSGR. AA SIFNER, VG"

ரோம் போப் ஓய்வுநாளை வாரத்தின் முதல் நாளாக மாற்றினார் என்று அவர்கள் கூறவில்லை என்று கத்தோலிக்கர்கள் சொல்வது நியாயமானது. செவன்த்-டே அட்வென்டிஸ்டுகள், போப் ஓய்வுநாளை மாற்றினார் என்ற குற்றச்சாட்டைச் செய்யும் எந்தவொரு இலக்கியமும் தவறானது; உங்களில் யாரிடமாவது அத்தகைய இலக்கியம் இருந்தால், "இது உண்மையல்ல" என்று எழுதலாம்.

இறைவனின் இரவு உணவு

இயேசு தம் சீடர்களுக்கு ஆண்டவரின் இராப்போஜனத்தை உண்ணும்படி கட்டளையிட்டார். (மத்தேயு 26:26; லூக்கா 22:19; 1 கொரிந்தியர் 11:24-25.) கர்த்தர் தம்முடைய மக்களை ஒன்றுகூடும்படி கட்டளையிட்டார். "சிலரது முறைப்படி, நீங்கள் கூடிவருவதைக் கைவிடாதீர்கள்." (எபிரெயர் 10:25.) இந்த வசனத்தின் மற்ற பகுதி எதைக் குறிக்கிறது என்பதைப் பொருட்படுத்த வேண்டாம், கிறிஸ்தவர்கள் தங்களைத் தாங்களே ஒன்றுசேர்ப்பதை விட்டுவிடக் கூடாது என்ற எளிய மற்றும் தெளிவான போதனை நம்மிடம் உள்ளது. கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்ணும்படியும் அவர்கள் கட்டளையிடப்பட்டிருக்கிறார்கள்; இரவு உணவை ஒன்றாகச் சாப்பிடுவதற்கு அவர்கள் ஒன்றுகூட வேண்டும். அவர்கள் கூடியதும் இரவு உணவை சாப்பிட்டார்கள். (1 கொரிந்தியர் 11:20-33.) பவுல் இங்கே கூறுகிறார்: "ஆகையால் நீங்கள் ஒன்று கூடினால், கர்த்தருடைய இராப்போஜனம் சாப்பிடுவது சாத்தியமில்லை." எனவே, அவர்கள் கூடியதும் இரவு உணவை சாப்பிட்டார்கள். இப்பொழுது அவர்கள் அதை உண்ணும்படி கட்டளையிடப்பட்டிருக்கிறார்கள், அவர்கள் ஒன்றுகூடும்படி கட்டளையிடப்பட்டிருக்கிறார்கள்; அவர்கள் கூடும் போது அவர்கள் இரவு உணவை சாப்பிட்டதை நாங்கள் காண்கிறோம். அதை ஏன் சாப்பிடுகிறார்கள்? இறைவனின் மரணம் மற்றும் அவர் வரும் வரை துன்பத்தை நினைவுகூரும் வகையில். எனவே, அவரது உயிர்த்தெழுதல் இங்கே மறைமுகமாக உள்ளது; அவர் உயிருடன் இல்லாவிட்டால், மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பப்படாவிட்டால், அவர் இரண்டாவது முறையாக மீண்டும் வர முடியாது. எனவே, இறைவனின் இராப்போஜனம் அதன் உட்பொருளின் மூலம் வாரத்தின் முதல் நாளில் இறைவனின் மரணம் மற்றும் இரண்டாவது வருகையின் நினைவு நிறுவனமாக உண்ணப்படுகிறது. இது போதுமான அளவு தெளிவாக உள்ளது. இருப்பினும், கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்ணும் நோக்கத்திற்காக கிறிஸ்தவர்கள் ஒன்று கூடினர். (1 கொரிந்தியர் 11:33.) ஆனால் வாரத்தின் முதல் நாளில் அப்பம் பிட்கவோ அல்லது கர்த்தருடைய இராப்போஜனம் சாப்பிடவோ அவர்கள் கூடினார்கள். வாரத்தின் முதல் நாளில் கர்த்தருடைய உயிர்த்தெழுதல், வாரத்தின் முதல் நாளில் பரிசுத்த ஆவியின் இறங்குதல், மற்றும் கர்த்தரைப் புசித்தல்' முதல் நாள் இரவு உணவு - இது இறைவனின் நாள் என்பதை வலியுறுத்துகின்றன. வாரத்தின் முதல் நாளில் பரிசுத்த ஆவியானவர் வந்தார் என்றும், தேவாலயம் ஒழுங்கமைக்கப்பட்டது அல்லது வாரத்தின் முதல் நாளில் அதன் செயல்பாட்டைத் தொடங்கியது என்றும், வாரத்தின் முதல் நாளில் கர்த்தருடைய இராப்போஜனம் சாப்பிட கிறிஸ்தவர்கள் கூடினர் என்றும் நாம் அறிந்திருக்கிறோம். கர்த்தருடைய நாளில் யோவான் ஆவியில் இருந்தார், இவை அனைத்தும் வாரத்தின் முதல் நாள் கர்த்தருடைய நாள் என்று நமக்குக் கற்பிக்கின்றன.

இன்று தேவனுடைய மக்கள் வாரத்தின் முதல் நாளில் கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்பதற்காக கூடுகிறார்கள். நியாயப்பிரமாணத்தின் ஓய்வுநாள் முற்றிலும் வித்தியாசமான நாளாகவும், முற்றிலும் வேறுபட்ட நோக்கத்திற்காகவும் வைக்கப்பட்டது. கர்த்தருடைய நாளில் கிறிஸ்தவர்கள் கூடிவருவதற்கும், ஓய்வுநாளில் யூதர்கள் ஓய்வெடுப்பதற்கும் பகல் மற்றும் இரவு, கிறிஸ்துவுக்கும் சாத்தானுக்கும் எவ்வளவு வித்தியாசம் இருக்கிறதோ அதே அளவு வித்தியாசம் உள்ளது. கர்த்தருடைய நாள் யூத ஓய்வுநாளின் இடத்தைப் பெறுவதில்லை; பழைய உடன்படிக்கை நிறைவேற்றப்பட்டபோது சப்பாத் வழியிலிருந்து அகற்றப்பட்டது; ஒரு புதிய நாள், வாரத்தின் முதல் நாள், புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் கிறிஸ்தவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. வாரத்தின் முதல் நாளில் இறைவனின் திருவுருவம் உண்பது மட்டுமே வாரத்தின் முதல் நாளை மற்ற எந்த நாளிலிருந்தும் வேறுபடுத்துகிறது. வாரத்தின் முதல் நாளில் நாம் கடவுளின் துதிகளைப் பாடலாம், ஆனால் எந்த நாளிலும் ஒவ்வொரு நாளும் அவருடைய துதிகளைப் பாடலாம். வாரத்தின் முதல் நாளில் நாம் பைபிளைப் படிக்கிறோம், ஆனால் நாம் ஒவ்வொரு நாளும் பைபிளைப் படிக்கலாம் மற்றும் படிக்க வேண்டும். வாரத்தின் முதல் நாளில் நாம் ஜெபிக்கிறோம், ஆனால் நாம் ஜெபிக்கலாம், ஒவ்வொரு நாளும் ஜெபிக்க வேண்டும். வாரத்தின் முதல் நாளில் நாம் நமது வழியைக் கொடுக்கலாம், ஆனால் எந்த நாளிலும் நமக்கு வாய்ப்புக் கிடைக்கும்போதும், தேவைப்படும்போதும் கொடுக்கலாம். எனவே, வாரத்தின் முதல் நாளில் திருவிருந்து உண்பது மட்டுமே இந்த நாளை மற்ற நாட்களில் இருந்து வேறுபடுத்துகிறது. இந்த நாளில் மற்றும் இந்த நாளில் மட்டுமே நாம் கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்ணலாம். வாரத்தின் முதல் நாள் இரவு உணவு மட்டுமே இந்த நாளை வேறு எந்த நாளிலிருந்தும் வேறுபடுத்துகிறது. இந்த நாளில் மற்றும் இந்த நாளில் மட்டுமே நாம் கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்ணலாம். வாரத்தின் முதல் நாள் இரவு உணவு மட்டுமே இந்த நாளை வேறு எந்த நாளிலிருந்தும் வேறுபடுத்துகிறது. இந்த நாளில் மற்றும் இந்த நாளில் மட்டுமே நாம் கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தை உண்ணலாம்.

வாரத்தின் முதல் நாளைப் பொறுத்தவரை இன்னும் ஒரு விஷயம் இருக்கிறது. வாரத்தின் முதல் நாளில் தம்முடைய மக்கள் சந்திக்கும்படி கடவுள் அதை ஏற்பாடு செய்திருக்கிறார். மனிதன் காலண்டரை மாற்றலாம்; வாரத்திற்கு ஆறு நாட்கள் மட்டுமே உள்ள காலண்டரை அவர் உருவாக்கலாம்; ரஷ்யா இதைச் செய்து ஆறு நாள் வார அட்டவணையில் கால் நூற்றாண்டு வாழ்ந்தது. மற்ற நாடுகளும் அவ்வாறே செய்தன. வாரத்தில் ஆறு நாட்கள் மட்டுமே இருக்கும் ஒரு செவன்த் டே அட்வென்டிஸ்ட் வாரத்தின் ஏழாவது நாளில் எப்படி வழிபடுவார்? மனிதன் வாரத்தில் நாட்களின் நாட்காட்டியை உருவாக்க முடியாது, ஆனால் "வாரத்தின் முதல் நாள்" இருக்கும்படி கடவுள் அதை சரிசெய்தார். எனவே, அவர் அதை சரிசெய்தார், அதனால் அவருடைய மக்கள்-எத்தனை மாற்றங்கள் நடக்கலாம் என்பது முக்கியமல்ல-வாரத்தின் முதல் நாளில் சந்திக்கலாம். மனிதன் வாரத்தில் ஐந்து நாட்கள் மட்டுமே அட்டவணையை உருவாக்க வேண்டும் என்றால், வாரத்தின் முதல் நாளில் கிறிஸ்தவர்கள் கூடி வழிபடுவார்கள். வாரத்தில் ஏழு நாட்கள் இல்லாததால், செவன்த் டே அட்வென்டிஸ்டுகள் வழிபாட்டிற்காக சந்திக்க முடியவில்லை. வாரத்தின் முதல் நாளான இறைவனின் திருநாளை ஆராதனைக்கான சிறப்பு நாளாக ஏற்பாடு செய்திருப்பது கடவுளின் ஞானத்தைக் காட்டுகிறது.(எச். லியோ போல்ஸ், டிசம்பர் 21, 1944, நாஷ்வில்லி, டென்னசியில் உள்ள போர் நினைவு கட்டிடத்தில் ஆற்றிய உரை)